

# สารตั้งฉบับบทความวารสาร

เมษายน ๒๕๕๑



จัดทำโดย กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร



โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๑๐๕๖, ๐ ๒๒๔๔ ๓๓๖๖, ๐ ๒๒๔๔ ๑๒๘๗

<http://www.parliament.go.th/library>

## คำนำ

วารสารวิชาการ เป็นสื่อความรู้ประเภทหนึ่งที่มีความสำคัญต่อการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ที่ทันต่อเหตุการณ์ ทำให้ทราบถึงความก้าวหน้า และผลงานใหม่ๆ ในแขนงวิชาต่างๆ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ ได้คัดเลือกบทความที่น่าสนใจจากวารสารที่มีให้บริการในห้องสมุด มาจัดทำสาระสังเขปรายเดือน เพื่อช่วยอำนวยความสะดวกให้กับสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้ ได้เข้าถึงวารสารและเป็นคู่มือในการติดตามเลือกอ่านบทความที่สนใจจากวารสารที่ต้องการได้อย่างรวดเร็วและมากที่สุด

สาระสังเขปบทความวารสาร ฉบับนี้ได้ดำเนินเข้าสู่ปีที่ 5 หากผู้ใช้งานใดมีความประสงค์จะอ่านบทความ หรือวารสารฉบับใด โปรดติดต่อที่เคาน์เตอร์บริการสารสนเทศ ห้องสมุดรัฐสภา สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 ถนนอุทองใน เขตดุสิต กรุงเทพฯ 10300 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 หรือ e-mail : [wanchinee@parliament.go.th](mailto:wanchinee@parliament.go.th), และ [pot2004@sanook.com](mailto:pot2004@sanook.com)

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ  
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
เมษายน 2551

## คำชี้แจง

สาระสังเขปบทความวารสารเล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของบทความจากวารสารต่างๆ ทั้งวารสารภาษาไทยและวารสารภาษาอังกฤษ โดยจัดเรียงตามลำดับชื่อวารสาร ภายใต้ชื่อวารสารจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อบทความ ตั้งแต่ ก-ฮ หรือ A-Z รายละเอียดประกอบด้วย

## ชื่อวารสาร

## การเงินธนาคาร

1. กทม. *เกลี้ยเงินกันถูงลงทุนรถไฟฟ้าตัดหน้ารัฐ*. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 311 (มีนาคม 2551) : 88-91.

❖ กล่าวถึงความคืบหน้าของการก่อสร้างรถไฟฟ้ามหานคร 2 เส้นทางที่สร้างจากงบประมาณของ กทม. โดยในเส้นทางแรกจากสะพานตากสิน-ธนบุรี จะเปิดให้บริการในปลายปีและอีกเส้นทางคือ อ่อนนุชถึงแบริ่งที่คาดว่าจะเสร็จสิ้นในปี 2553 โดยที่ผ่านมา กทม. มีแผนที่จะลงทุนอีก 1 เส้นทางคือ จากหมอชิต-สี่แยกเกษตร ซึ่งต้องรอการสนับสนุนงบประมาณจากภาครัฐ เนื่องจาก กทม. ไม่มีงบประมาณมากพอ และที่ผ่านมา กทม. ได้ลงทุนทำระบบโครงข่ายรองในส่วนของรถโดยสารประจำทางด่วนพิเศษ กทม. หรือ บางกอกบีอาร์ทีเพื่อเชื่อมโยงระบบขนส่งมวลชนรอบ กทม. ด้วย ส่วนระบบที่ กทม. กำลังปรับปรุง คือ ขนส่งทางเรือ เพื่อให้เครือข่ายระบบขนส่งมวลชนในเขตกรุงเทพฯ มีประสิทธิภาพ และทำให้คนเมืองกรุงมีค่าใช้จ่ายในการเดินทางที่ถูกลง

## สารบัญ

	หน้า
คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
สารบัญ.....	ก-ง
กฎหมายใหม่.....	1
การเงินธนาคาร .....	3
ควอลิตี้.....	6
ดอกเบี้ย .....	10
เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่.....	12
นโยบายพลังงาน .....	18
ผู้จัดการ .....	22
ผู้ตรวจการแผ่นดินของรัฐสภา .....	24
ผู้ส่งออก .....	27

## สารบัญ

หน้า

ศิลปวัฒนธรรม.....	31
เศรษฐกิจและสังคม .....	33
สรรพากรสาส์น.....	36
สารคดี.....	37
เอกสารภาษีอากร.....	39
FOREIGN POLICY .....	42
HARVARD BUSINESS REVIEW .....	43

*ภาคผนวก*

*B* “การคุ้มครองชน”



## กฎหมายใหม่

### 1. “กวีเป็นประธานศาล”. / โดย ชรรณเกียรติ กันอริ. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 92

(กุมภาพันธ์ 2551) : 54-55.

❖ พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงพิชิตปรีชากร พระนามเดิม พระองค์เจ้า คัคณางค์กุล เป็นพระราชโอรสพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 4 กับเจ้าจอมมารดาพื้ง ท่านทรงศึกษากฎหมาย และเมื่อทรงตั้งศาลฎีกา ก็รับพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้เป็นอธิบดีศาลฎีกาพระองค์แรกเมื่อ ร.ศ. 94 ไม่เพียงเป็นอธิบดีศาล ยังทรงพระกรุณาโปรดให้เป็นอธิบดีศาลแพ่งกลางและศาลแพ่งเกษม อีก 2 ศาล และท่านยังเคยทรงเป็นเสนาบดีกระทรวงยุติธรรม นอกจากนี้ ท่านยังทรงมีพรสวรรค์ด้านกวี แต่ด้วยราชการงานเมืองดังกล่าวมาแล้ว อาจจะทำให้ท่านมิได้ทรงพระนิพนธ์งานกวีเป็นเรื่องยาวๆ เว้นแต่จะทรงบ้างเป็นชิ้นเล็กชิ้นน้อย ถึงกระนั้นก็ได้รับการยกย่อง สำหรับกวีนิพนธ์ที่ถือว่าเป็นเยี่ยม คือ บทที่ทรงแต่งแสดงพระอาลัยต่อพระบิดาที่สิ้นพระชนม์ เป็นพระอนุสาวรีย์แก่พระองค์เจ้าหญิงประไพพรรณพิลาศ

### 2. “การแก้ไขกฎหมายสถาบันอุดมศึกษาเอกชน”. / โดย ดิเรก ควรสมาคม. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5

ฉบับที่ 92 (กุมภาพันธ์ 2551) : 48-50.

❖ การจัดการศึกษาของเอกชนในระดับอุดมศึกษา ได้มีกฎหมายที่ใช้กำกับควบคุมมาตั้งแต่ พ.ศ. 2512 คือ พระราชบัญญัติวิทยาลัยเอกชน พ.ศ. 2512 ต่อมา ได้มีการปรับปรุงแก้ไขอีกหลายครั้ง เนื่องจากมีบทบัญญัติบางประการที่ไม่เหมาะสมกับสภาพการณ์ ทำให้สถาบันอุดมศึกษาเอกชนไม่อาจดำเนินการต่อความต้องการของสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็วได้อย่างมีประสิทธิภาพ และเพื่อให้เกิดความเสมอภาคและเท่าเทียมกันในการจัดการศึกษาระหว่างสถาบันของรัฐกับเอกชน เมื่อปลายปี 2550 จึงได้มีการปรับปรุงแก้ไขในสมัยของสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นพระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2550 โดยมีเนื้อหาสาระที่ปรับปรุงแก้ไข ดังต่อไปนี้ 1) เรื่อง การเปิดดำเนินการในสาขาวิชาใดเพิ่มเติมจากที่ได้รับอนุมัติไว้ 2) อำนาจหน้าที่คณะกรรมการอุดมศึกษา 3) องค์ประกอบสภาสถาบัน 4) อำนาจหน้าที่สภาสถาบัน 5) ปริญญา 6) การกำกับและควบคุม และ 7) บทกำหนดโทษ พระราชบัญญัติฉบับนี้มีผลใช้บังคับถัดจากวันที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ 29 ธันวาคม 2550 ที่ผ่านมา



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.



3. **จิตติ ดึงศรัทธีย์ คือ สามัญชน ... คือ ครูของนักกฎหมาย**. / โดย ชุตติมา หัตถธรรมบุญ.

ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 92 (กุมภาพันธ์ 2551) : 23-26.

❖ หากกล่าวถึง นาม จิต ดึงศรัทธีย์ ท่านเป็นผู้โดดเด่นทั้งวิชาการและจริยธรรม คุณลักษณะที่ทำให้ท่านยิ่งใหญ่ คือ การดำรงตนเป็นสามัญชนที่ไม่อาจหาได้ง่ายๆ ท่านเป็นผู้ให้กำเนิดหลักวิชาชีพนักกฎหมายและเป็นแบบอย่างของครู ของผู้พิพากษา และของนักกฎหมาย ที่นักเรียนและประชาชนผู้ทุกข์ยากหวังอยากให้ทุกคนทำหน้าที่ในบทบาทที่ได้รับให้ได้คืออย่างท่าน บทความนี้ได้ทำหน้าที่เป็นผู้ถ่ายทอดเล่าขานความงดงามแห่งความดีของท่าน โดยกล่าวถึงประวัติและบทบาทของท่านในฐานะต่างๆ ซึ่งแบ่งเป็น 7 ส่วน คือ 1) ในฐานะองคมนตรี 2) ในฐานะครูของศิษย์ 3) ในฐานะครูของครู 4) ในฐานะผู้พิพากษา 5) ในฐานะนักกฎหมาย 6) ในฐานะผู้บริหารของมหาวิทยาลัย และ 7) ในฐานะสามัญชนผู้ยิ่งใหญ่

4. **“ภาษียะ”**. / โดย สมชาย ปรีชาศิลปปะกุล. ว.กฎหมายใหม่ ปีที่ 5 ฉบับที่ 92 (กุมภาพันธ์ 2551) :

66-67.

❖ ปัญหาขยะล้นเมือง นับวันมีจำนวนเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง และส่งผลกระทบต่อสังคมทั้งกลิ่นและผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมอย่างมากมาย ในปัจจุบัน ความพยายามในการจัดการกับขยะซึ่งเป็นไปที่ปลายทางของขยะ ซึ่งนับวันจะมีแนวโน้มที่จะมีความยุ่งยากเพิ่มมากขึ้น ดังนั้น การจัดการกับขยะที่ต้นทางหรือกล่าวให้ชัดเจนขึ้น ก็หมายถึง การทำให้ขยะถูกผลิตขึ้นมาให้น้อยลง จึงอาจเป็นหนทางที่สำคัญไม่น้อยไปกว่ากัน เนื่องจากลำพังเพียงการรณรงค์อย่างเดียว อาจไม่ช่วยแก้ไขความยุ่งยากที่กำลังเผชิญอยู่ได้ จึงอาจต้องมีการใช้มาตรการทางกฎหมายเข้ามา โดยเฉพาะการใช้มาตรการทางภาษีแก่สินค้าหรือข้าวของต่างๆ ที่จะทำให้เกิดขยะและเป็นภาระต่อสังคมในการกำจัดต่อไป สินค้าต่างๆ จึงควรมีราคาของความเป็นขยะรวมเข้าไปด้วย เพื่อให้ผู้บริโภคปรับเปลี่ยนรูปแบบการใช้ชีวิตที่ผลิตขยะได้ตามใจชอบและไม่มีต้นทุน และหากเป็นขยะที่มีต้นทุนสูงในการกำจัดผู้ผลิตและผู้บริโภคก็ต้องแบกรับค่าใช้จ่ายด้วยตนเองมากขึ้น ดังนั้นถ้าต้องการจัดการเรื่องนี้อย่างมีประสิทธิภาพมากที่สุดก็ต้องเปลี่ยนวิถีชีวิตของแต่ละคน ซึ่งมาตรการทางกฎหมายจะเป็นเครื่องมืออันหนึ่งที่จะช่วยทำให้เกิดความเปลี่ยนแปลงขึ้นได้



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

5. “**ลักษณะต้องห้ามมิให้เป็นนายกรัฐมนตรี**”. / โดย วัศ ดิงสมิตร. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 5 ฉบับที่ 92 (กุมภาพันธ์ 2551) : 46-47.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ลักษณะต้องห้ามมิให้เป็นนายกรัฐมนตรี โดยเฉพาะอย่างยิ่งข้อห้ามเกี่ยวกับการถูกดำเนินคดีความ โดยเนื้อหาแบ่งเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนที่ 1 ลักษณะต้องห้ามก่อนเป็นนายกรัฐมนตรี ซึ่งกฎหมายรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช 2550 กำหนดไว้ในส่วนที่เกี่ยวกับการดำเนินคดีความ 2 ข้อ คือ 1) ต้องคำพิพากษาให้จำคุกและถูกคุมขังอยู่โดยหมายของศาล 2) เคยต้องคำพิพากษาให้จำคุก โดยพ้นโทษมายังไม่ถึง 5 ปี ก่อนได้รับแต่งตั้งให้เป็นนายกรัฐมนตรี ในกรณีนี้มีข้อยกเว้นอยู่ 2 ประการ คือ ประการแรก ความผิดที่กระทำโดยประมาท ไม่มีเจตนาในการกระทำความผิด และประการที่สอง ความผิดที่ได้กระทำนั้น เป็นความผิดลหุโทษ ส่วนที่ 2 ลักษณะต้องห้ามเมื่อเป็นนายกรัฐมนตรีแล้ว มีกรณีเกี่ยวกับการดำเนินคดี 2 ข้อ คือ 1) ต้องคำพิพากษาให้จำคุก กรณีนี้มีข้อยกเว้น คือ กรณีที่คดียังไม่ถึงที่สุด หรือรอลงอาญานั้นเป็นความผิดที่ได้กระทำไปโดยประมาท ความผิดลหุโทษ หรือความผิดฐานหมิ่นประมาท และ 2) เคยต้องคดีอาญามาก่อน โดยผู้มีสิทธิเข้าชื่อร้องขอหรือส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่านายกรัฐมนตรีต้องพ้นจากตำแหน่งไป มีอยู่ 2 กลุ่ม คือ 1) ส.ส. หรือ ส.ว. ไม่น้อยกว่าร้อยละ 10 ของจำนวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของแต่ละสภา และ 2) คณะกรรมการการเลือกตั้ง (ก.ก.ต.)

## การเงินธนาคาร

1. กทม. **เกลี่ยเงินกันอุลงลงทุนรถไฟฟ้าตัดหน้ารัฐ**. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 311 (มีนาคม 2551) : 88-91.

❖ กล่าวถึงความคืบหน้าของการก่อสร้างรถไฟฟ้ามหานคร 2 เส้นทางที่สร้างจากงบประมาณของ กทม. โดยในเส้นทางแรกจากสะพานตากสิน-ธนบุรี จะเปิดให้บริการในปลายปีและอีกเส้นทางคือ อ่อนนุชถึงบางริ่งที่คาดว่าจะเสร็จสิ้นในปี 2553 โดยที่ผ่านมา กทม. มีแผนที่จะลงทุนอีก 1 เส้นทางคือ จากหมอชิต-สี่แยกเกษตร ซึ่งต้องรอการสนับสนุนงบประมาณจากภาครัฐ เนื่องจาก กทม. ไม่มีงบประมาณมากพอ และที่ผ่านมา กทม. ได้ลงทุนทำระบบโครงข่ายรองในส่วนของรถโดยสารประจำทางด่วนพิเศษ กทม. หรือ บางกอกบีอาร์ทีเพื่อเชื่อมโยงระบบขนส่งมวลชนรอบ กทม. ด้วย ส่วน



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ระบบที่ กทม. กำลังปรับปรุง คือ ขนส่งทางเรือ เพื่อให้เครือข่ายระบบขนส่งมวลชนในเขตกรุงเทพฯ มีประสิทธิภาพ และทำให้คนเมืองกรุงมีค่าใช้จ่ายในการเดินทางที่ถูกลง

2. **“The World โลก (มหัศจรรย์) ใบใหม่ที่ดูใบ”**. / โดย นิตยสาร Arabian Business. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 311 (มีนาคม 2551) : 176-179.

❖ นำเสนอการพัฒนาทางด้านเศรษฐกิจของกลุ่มประเทศตะวันออกกลาง โดยเฉพาะประเทศคูไบ ศูนย์กลางธุรกิจของกลุ่มสหราชอาณาจักรอิมิเรตส์ ประเทศที่ร่ำรวยจากการค้าน้ำมันซึ่งได้ก่อตั้งโครงการ The World ที่เกิดจากการถมทะเลให้เป็นเกาะต่างๆ เรียกว่า The World Island แต่ละเกาะเป็นตัวแทนแต่ละทวีป แต่ละประเทศมีรูปร่างหน้าตาเหมือนกับโลกซึ่งแนวคิดของ The World นั้นจะออกมาในรูปแบบของเกาะห่างไกลที่เหมาะสมสำหรับการพักผ่อนและสำหรับนักท่องเที่ยวที่ต้องการทั้งความเงียบและต้องการพบกับแสงสีหากต้องการจะเดินทางก็ใช้เวลาเพียง 20 นาที โครงการ The World เกิดขึ้น ด้วยวิสัยทัศน์ของผู้ครองนครคูไบ แม้ว่าจะเป็นประเทศมุสลิมแต่มีความก้าวหน้ามาก โดยการเปิดรับชาติตะวันตกเข้าไปทำธุรกิจอย่างเต็มที่ ฉะนั้นโครงการ The World จึงอาจไม่ใช่โครงการสุดท้ายที่สร้างความตะลึงให้กับคนทั่วโลก

3. **“ชปท. ยกเลิกเงินสำรอง 30% ตลอดมาตรการสกัดกึ่งกำไร”**. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 311 (มีนาคม 2551) : 67-68.

❖ กล่าวถึงการยกเลิกมาตรการสำรองเงินสำรอง 30% ของเงินนำชำระระยะสั้นของธนาคารแห่งประเทศไทย เนื่องจากข้อมูลเศรษฐกิจของไตรมาสที่ 4 ปี 2550 และเดือน 2551 ซึ่งให้เห็นว่าอุปสงค์ในประเทศฟื้นตัวขึ้นอย่างชัดเจน และการส่งออกที่ผ่านมายายตัวในเกณฑ์สูง ประกอบกับแผนกระตุ้นเศรษฐกิจเพิ่มขึ้นของรัฐบาลจะช่วยเสริมสร้างความเชื่อมั่นให้กับภาคเอกชนและสนับสนุนการฟื้นตัวของอุปสงค์ในประเทศอย่างต่อเนื่อง ทางด้านปริมาณเงินตราต่างประเทศเข้า-ออก มีความสมดุลมากขึ้น ส่วนภาคการผลิตและการส่งออกได้ปรับตัวรองรับการเปลี่ยนค่าเงินได้ดีขึ้นจากการป้องกันความเสี่ยงจากอัตราแลกเปลี่ยนที่เพิ่มขึ้นมาก รวมทั้ง ชปท. มีเครื่องมือมากขึ้นในการดูแลสภาพคล่องและค่าเงินภายใต้ พ.ร.บ. ชปท. ฉบับใหม่ นอกจากนี้ ชปท. ยังได้ออกมาตรการเสริมเพื่อรองรับการบริหารจัดการไหลเข้า-ออกของเงินทุน และยังจัดโครงการสนับสนุนการปรับตัวและเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตของผู้ประกอบการรายย่อย (SMEs) ทางด้านกระทรวงการคลังได้มีมาตรการลดแรงกดดันค่าเงินบาทและสนับสนุนให้ออกไปลงทุนต่างประเทศในส่วนของภาครัฐและรัฐวิสาหกิจ โดยจะเร่งแปลงหนี้ต่างประเทศที่มีอยู่เป็นสกุลเงินตราต่างประเทศให้เป็นสกุลเงินบาทรวมทั้งชะลอการกู้เงินต่างประเทศและจะระดมทุนจากแหล่งเงินภายในเป็นหลักนอกจากนี้ยังมีมาตรการวางรากฐานในการสร้างสมดุล



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ระหว่างเงินทุนไหลเข้าและไหลออกและมาตรการกระตุ้นและเร่งฟื้นฟูเศรษฐกิจ ตลอดจนเร่งรัดการเบิกจ่ายงบประมาณของรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจให้เป็นไปตามเป้าหมาย

4. “เศรษฐกิจขาลงจะโยกเงินไปไหนดี”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 311 (มีนาคม 2551) : 180-192.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง ทางเลือกในการลงทุน ท่ามกลางความผันผวนของตลาดเงินและตลาดทุนและเป็นข้อมูลสำหรับนักลงทุนเพื่อประเมินความเสี่ยงก่อนตัดสินใจ โดยนำเสนอเกี่ยวกับข้อมูลของผลิตภัณฑ์ลงทุนประเภทใดที่ยังลงทุนได้ และยังให้ผลตอบแทนในเกณฑ์ดี รวมถึงประเภทใดที่ควรลดน้ำหนักหรือหลีกเลี่ยง ท่ามกลางการคาดการณ์ว่าในปี 2551 เศรษฐกิจโลกจะเติบโต 4.1% ลดลงจาก 4.9% ในปีก่อน แม้เศรษฐกิจประเภทตลาดเกิดใหม่คาดว่าจะขยายตัวได้ในอัตรา 7% แต่เป็นการเติบโตแบบชะลอตัว ประกอบกับเศรษฐกิจโลกยังต้องเผชิญกับความเสี่ยงในหลายด้าน

5. “สหรัฐแห่งเอเชีย : มหาอำนาจใหม่เศรษฐกิจโลก”. / โดย สุวิทย์ เมษินทรีย์. ว.การเงินธนาคาร.

ฉบับที่ 311 (มีนาคม 2551) : 52-60.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง เศรษฐกิจของเอเชียที่กำลังพัฒนาไปอย่างรวดเร็ว ซึ่งปัจจุบันเศษหนึ่งส่วนสามของมูลค่าการส่งออกทั้งหมดของโลกมาจากเอเชีย ทั้งนี้ผู้เขียนได้เปรียบเทียบการก่อตัวขึ้นอย่างไม่เป็นทางการของกลุ่มประเทศในเอเชียเป็น “สหรัฐแห่งเอเชีย” อันประกอบไปด้วยประเทศต่างๆ ในเอเชียตะวันออก เอเชียใต้และเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ที่กำลังจะเข้ามาแทนที่ “สหรัฐอเมริกา” ในฐานะมหาอำนาจทางเศรษฐกิจรายใหม่ของโลก ประเทศต่างๆ ในสหรัฐแห่งเอเชียมีความโดดเด่นเป็นของตัวเอง เช่น จีน เป็นผู้นำในเรื่องการผลิตของโลก อินเดียเป็นศูนย์กลางทรัพยากรมนุษย์ สิงคโปร์มีชื่อเสียงในเรื่องธุรกิจบริการมูลค่าสูง ส่วนเกาหลีใต้โดดเด่นด้วยการสร้างแบรนด์ระดับโลก นอกจากนี้สหรัฐแห่งเอเชียได้สร้างแรงศรัทธาและเป็นต้นแบบให้ประเทศอื่นๆ ทั้งในเอเชียและส่วนอื่นๆ ของโลกเปลี่ยนแนวคิดเชิงยุทธศาสตร์ของประเทศใหม่ สำหรับประเทศไทยโอกาสในการแข่งขันเพื่อสร้างความมั่งคั่งของชาติอยู่ภายใต้ 3 Platforms คือ การแข่งขันบนฐานวัฒนธรรม การแข่งขันบนฐานภูมิศาสตร์ และ การแข่งขันบนฐานธุรกิจ อย่างไรก็ตามกุญแจสำคัญที่ทำให้โมเดลสร้างความมั่งคั่งของสหรัฐแห่งเอเชียประสบความสำเร็จ มีอย่างน้อย 2 ประการ คือ ความมุ่งมั่นอย่างแรงกล้า และวิสัยทัศน์ของผู้นำ



## ควอลิตี้

### 1. “การจัดการธุรกิจในโลกยุคใหม่ตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง”. / โดย พรามร ศรีपालวิทย์.

ว. ควอลิตี้. ปีที่ 14 ฉบับที่ 125 (มีนาคม 2551) : 68.

❖ เศรษฐกิจพอเพียงเป็นปรัชญาที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีพระราชดำริชี้แนะแนวทางการดำเนินชีวิตแก่พสกนิกรชาวไทย ให้สามารถดำรงอยู่ได้อย่างมั่นคงและยั่งยืน ภายใต้กระแสโลกาภิวัตน์และความเปลี่ยนแปลงของสังคมปัจจุบัน แนวคิดปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง สามารถนำมาประยุกต์ได้หลากหลายสาขาอาชีพ รวมทั้งการนำมาใช้ในการจัดการธุรกิจ ซึ่งหัวใจสำคัญของแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียงที่นำมาใช้ คือ ความพอประมาณ ซึ่งเป็นสิ่งที่มุ่งผลประโยชน์ระยะยาวมากกว่าระยะสั้น เช่น มีรายได้ที่มั่นคง เติบโตอย่างยั่งยืน และขยายธุรกิจตามสถานะการเงินขององค์กร ความมีเหตุมีผล มีความเข้าใจในธุรกิจของตัวเอง เข้าใจตลาด ลูกค้า และคู่แข่ง การสร้างภูมิคุ้มกันที่ดี มีการเตรียมพร้อมสำหรับการเปลี่ยนแปลงในอนาคตอย่างเหมาะสม

### 2. “การสอนงานเรื่องสำคัญที่หัวหน้างานมองข้าม”. / โดย ธำรงค์ดี คงคาสวัสดิ์. ว.ควอลิตี้. ปีที่ 14

ฉบับที่ 124 (กุมภาพันธ์ 2551) : 46.

❖ การสอนงานมีความสำคัญในการพัฒนาองค์กรให้ก้าวไปสู่เป้าหมายที่วางไว้ โดยการสอนงานนั้นจำเป็นต้องทำอย่างสม่ำเสมอ ทั้งพนักงานใหม่และพนักงานเก่า เพื่อให้พนักงานได้พัฒนาสมรรถนะของตนให้เหมาะสมกับหน้าที่ ทั้งนี้ในการวิเคราะห์เพื่อวางแผนการพัฒนาพนักงานนั้นผู้บริหารต้องพิจารณาถึงความเหมาะสม หรือความรู้ความสามารถที่แท้จริงของผู้ที่จะเข้ารับการพัฒนา โดยต้องไม่ใช้ความรู้สึกของตนเข้ามาพิจารณา ซึ่งจะทำให้การพัฒนาไม่สอดคล้องกับศักยภาพและความสามารถของพนักงาน นอกจากนี้ควรมีการวางแผนการพัฒนาและติดตามประเมินผลการพัฒนาอย่างเป็นรูปธรรมเพื่อให้พนักงานนำสิ่งที่เรียนรู้มาปรับใช้จริงในการทำงาน และเพื่อให้พนักงานได้ฝึกฝนจนเกิดทักษะและมีความชำนาญในการปฏิบัติงานเพิ่มมากขึ้น



3. “ความปลอดภัยของนาโนเทคโนโลยี”. / โดย ณัฐพันธุ์ ศุภกา. ว. ควอลิตี้. ปีที่ 14 ฉบับที่ 125

(มีนาคม 2551) : 54.

❖ ปัจจุบันมนุษย์ได้นำพัฒนาการของนาโนเทคโนโลยีมาใช้กันอย่างแพร่หลาย ไม่ว่าจะเป็นองค์กรวิจัยต่างๆ ทั้งภาครัฐ และ เอกชน มหาวิทยาลัย ภาคอุตสาหกรรมและเกษตรกรรม โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพหรือเพิ่มมูลค่าของผลิตภัณฑ์นั้นๆ อย่างไรก็ตามการนำนาโนเทคโนโลยีมาใช้ก็ไม่มีแต่ข้อดีเท่านั้นแต่ยังมีผลกระทบในทางลบ อันได้แก่นุภาคนาโนมีการปนเปื้อนในสิ่งแวดล้อมตั้งแต่กระบวนการผลิตตลอดจนการทิ้งไม่ว่าจะเป็นในดิน ในน้ำ หรือ ในอาหาร และอาจเกิดอันตรายต่อสุขภาพของมนุษย์ และต่อสิ่งแวดล้อมทั้งทางตรงและทางอ้อม ซึ่งผลกระทบด้านลบนี้ได้รับความสนใจจากประเทศต่างๆ ทั่วโลก และมีการศึกษารวบรวมข้อมูลอย่างจริงจัง ไม่ว่าจะเป็นประเทศสหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น สหภาพยุโรป สำหรับประเทศไทยซึ่งมีศูนย์นาโนเทคโนโลยีเป็นศูนย์แห่งชาติ ได้จัดตั้งโปรแกรมวิจัยเกี่ยวกับความปลอดภัยของวัสดุนาโน เพื่อสนับสนุนงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาผลกระทบของวัสดุนาโนชนิดต่างๆ พร้อมทั้งยกระดับขีดความสามารถของห้องปฏิบัติการวิเคราะห์ทดสอบให้มีประสิทธิภาพสูงขึ้น และสามารถดำเนินการทดสอบความปลอดภัยได้ในระดับมาตรฐานสากล


4. “ประชาธิปไตยในองค์กร”. / โดย ประเวศน์ มหารัตน์สกุล. ว. ควอลิตี้. ปีที่ 14 ฉบับที่ 125

(มีนาคม 2551) : 37.

❖ ปัจจุบันสังคมไทยได้ก้าวเข้าสู่ความเป็นประชาธิปไตยอย่างเต็มรูปแบบ ซึ่งความเป็นประชาธิปไตยได้ถูกนำมาใช้ในการบริหารองค์กรมากยิ่งขึ้น แม้ประชาธิปไตยของประเทศไทยจะยังถือว่าใหม่ คือ ยังมีคนไม่เข้าใจประชาธิปไตยเป็นจำนวนมาก แม้คนที่เข้าใจแล้วก็มักจะใช้ความเป็นประชาธิปไตยเป็นเครื่องมือในการสร้างอำนาจให้กับตนเอง ผู้เขียนได้ชี้ให้เห็นว่าความจริงแล้วประชาธิปไตยคือรากฐานที่สำคัญของการพัฒนาการสร้างความสุขให้กับสังคม หากองค์กรนำมาใช้ให้ถูกวิธีจะทำให้การพัฒนางานมีประสิทธิภาพ เกิดความรักความสามัคคีและการสื่อสารที่ดีในองค์กร ซึ่งในยุคแห่งโลกาภิวัตน์นี้้องค์กรต้องปรับตัว โดยเฉพาะเงื่อนไขของการเคารพในศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ ที่องค์กรต้องจัดระบบบริหารภายในที่ไม่เอาเปรียบแรงงาน และไม่ทำลายชีวิตมวลมนุษย์ไม่ว่าจะทางตรงหรือทางอ้อม ความเป็นประชาธิปไตยจึงมิใช่เป็นเพียงอุดมการณ์เท่านั้น แต่ยังเป็นขบวนการที่จะนำไปสู่อุดมการณ์ และเป้าหมายแห่งความสำเร็จตามที่องค์กรได้วางไว้



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

5. “พนักงานประเภทใดที่เป็นที่ต้องการขององค์กร”. / โดย ประเวศน์ มหารัตน์สกุล. ว.ควอลิตี. 

ปีที่ 14 ฉบับที่ 124 (กุมภาพันธ์ 2551) : 76.

❖ ปัจจุบันทุกวงการต่างยอมรับว่าทรัพยากรบุคคลในองค์กรมีความสำคัญมาก่อนทรัพยากรอื่นๆ ไม่ว่าจะเป็นเงิน วัสดุอุปกรณ์ ซึ่งแม้องค์กรจะมีเงินมากมีเครื่องจักรดี แต่บุคลากรในองค์กรไม่มีความสามารถก็จะทำให้องค์กรไม่สามารถก้าวไปสู่เป้าหมายที่วางไว้ บทความนี้ได้นำเสนอถึงแนวคิดการจัดการทรัพยากรองค์กร โดยผ่านกระบวนการพัฒนาบุคลากรให้มีความสามารถที่จะทำให้องค์กรบรรลุเป้าหมายที่วางไว้ ซึ่งในทางการจัดการจะมีการนำทฤษฎีองค์กรมาปรับใช้ในการจัดการ ได้แก่ การศึกษาโครงสร้างองค์กร และการศึกษาเกี่ยวกับพฤติกรรมของคนและกลุ่มคนในองค์กร นอกจากนี้ผู้เขียนได้ชี้ให้เห็นการจัดการองค์กรของไทยโดยรวม ซึ่งยังเป็นการจัดการองค์กรแบบราชการอยู่ หรือเป็นการจัดโครงสร้างที่รวมอำนาจเข้าสู่ส่วนกลาง ซึ่งเป็นอุปสรรคต่อการยกระดับความสามารถขององค์กร และไม่สอดคล้องกับภาวะปัจจุบันที่องค์กรต้องก้าวทันความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นในสังคมมนุษย์และสังคมโลก

6. “ภาวะผู้นำการมุ่งเน้นไปสู่อุปนิสัยและทัศนคติ”. / โดย พิชัย ลิพิพัฒนไพบูลย์. ว.ควอลิตี. ปีที่ 14

ฉบับที่ 125 (มีนาคม 2551) : 33.

❖ บทความเรื่องนี้ชี้ให้เห็นถึงความสำคัญของภาวะผู้นำ โดยเห็นว่าผู้บริหารเป็นรากฐานที่สำคัญสำหรับองค์กร และเป็นทรัพยากรที่หาได้ยากในองค์กร ผู้เขียนได้เจาะลึกเกี่ยวกับอุปนิสัย ทักษะและทัศนคติอะไรบ้างที่เป็นคุณสมบัติที่จะทำให้ผู้นำประสบความสำเร็จ โดยได้นำผลการวิจัยที่เกี่ยวข้องมาอธิบายประกอบ และบทสรุปของงานวิจัยซึ่งส่วนใหญ่ได้เสนอแนะว่า ภาวะผู้นำเป็นกระบวนการพลวัต และมีการเปลี่ยนแปลงจากสถานการณ์หนึ่งไปสู่อีกสถานการณ์หนึ่ง ทำให้ผู้นำ ผู้ติดตาม และสถานการณ์ต้องแปรเปลี่ยนตามไปด้วย ดังนั้น ผู้นำจึงต้องปรับเปลี่ยนอุปนิสัยใจของตัวเองให้สอดคล้องกับสถานการณ์ที่แปรเปลี่ยนไป จึงจะทำให้ผู้นำประสบความสำเร็จ

7. “ภาวะโลกร้อนที่เป็นผลจากพฤติกรรมของคนในสังคม”. / โดย พัชรนันท์ กลั่นแก้ว. ว.ควอลิตี.

ปีที่ 14 ฉบับที่ 124 (กุมภาพันธ์ 2551) : 69.

❖ จากสถานการณ์การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศของโลก พบว่ามีการเพิ่มขึ้นของอุณหภูมิเฉลี่ยของโลก ซึ่งนักวิทยาศาสตร์เชื่อว่าการปล่อยก๊าซเสีย ได้แก่ ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ มีเทน ไนตรัสออกไซด์-ฟลูออโรคาร์บอน ซึ่งจะรวมตัวกันเป็นก๊าซเรือนกระจกที่สะสมเป็นพลังงานความร้อนจนส่งผลให้เกิดปัญหาภาวะโลกร้อน และมลพิษที่เกิดขึ้นนั้นส่วนใหญ่เป็นผลมาจากกิจกรรมที่มนุษย์เป็นผู้กระทำขึ้นแทบทั้งสิ้น เช่น การใช้รถยนต์ การฝังกลบขยะ การทำลายขยะจากเครื่องคอมพิวเตอร์



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

โทรศัพท์มือถือ กิจกรรมทางด้านอุตสาหกรรม การทำความเย็น เป็นต้น การเกิดภาวะโลกร้อนจะส่งผลกระทบต่อคน และสิ่งแวดล้อม เช่น การเกิดภาวะน้ำท่วม การละลายของน้ำแข็งขั้วโลก ภาวะแห้งแล้ง การเกิดโรคระบาด ซึ่งจะมีผลทั้งต่อพืชผลทางการเกษตร แหล่งน้ำต่างๆ และส่งผลกระทบต่อคนอื่นชั้นหนึ่ง การเกิดภาวะโลกร้อนได้รับความสนใจจากประเทศต่างๆ ทั่วโลก และหามาตรการเพื่อแก้ไขปัญหา โดยเฉพาะการแก้ไขที่พฤติกรรมการใช้ชีวิตประจำวันของคนในสังคม ที่จะต้องยอมปรับความคิดและรับรู้ถึงมหันตภัยที่จะเกิดขึ้น หันมาให้ความร่วมมือกันเพื่อให้ปัญหาบรรเทาเบาบางลง

8. “มาตรฐานสากลทางด้านนาโนเทคโนโลยี ตอนที่ 2”. / โดย ญัฐพันธุ์ ศุภกา. ว.ควลิตี. ปีที่ 14 ฉบับที่ 124 (กุมภาพันธ์ 2551) : 105.

❖ ในปัจจุบันนาโนเทคโนโลยีกำลังกลายเป็นแรงขับเคลื่อนที่สำคัญในการพัฒนาภาคอุตสาหกรรมทุกด้าน และสามารถนำมาใช้เพิ่มมูลค่าของผลิตภัณฑ์ต่างๆ ได้อย่างหลากหลาย หน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้องจึงได้ให้ความสำคัญต่อการพัฒนาวิธีการมาตรฐานที่ใช้ในการวิเคราะห์และทดสอบที่เกี่ยวข้องกับนาโนเทคโนโลยี รวมถึงการพัฒนาวัสดุมาตรฐานที่จำเป็น ทั้งนี้มาตรฐานทางด้านนาโนเทคโนโลยีประกอบไปด้วย วิธีการมาตรฐานสำหรับการวิเคราะห์ และทดสอบพารามิเตอร์ต่างๆ เช่น ขนาดรูปร่าง องค์ประกอบ สมบัติทางกายภาพ ฯลฯ และการพัฒนาวัสดุมาตรฐานที่ใช้ในการสอบเทียบประสิทธิภาพเครื่องมือ และเทคนิคการวิเคราะห์ทดสอบต่างๆ ซึ่งในการจัดทำมาตรฐานทางด้านนาโนเทคโนโลยีนั้น มีจุดประสงค์สำคัญ คือ เพื่อให้การวิเคราะห์ทดสอบทางด้านนาโนเทคโนโลยีมีความถูกต้องแม่นยำ สามารถนำมาปฏิบัติได้จริงในระดับอุตสาหกรรมและเป็นที่ยอมรับในระดับนานาชาติ

9. “เรียนรู้พิษภัยจากขยะอันตราย”. / โดย พชรนันท์ กลั่นแก้ว. ว.ควลิตี. ปีที่ 14 ฉบับที่ 125 (มีนาคม 2551) : 94.

❖ จากการพัฒนาทางด้านเทคโนโลยีการผลิตอย่างรวดเร็วในระยะ 10 ปีที่ผ่านมา ทำให้ประเทศไทยมีจำนวนโรงงานอุตสาหกรรมที่ใช้สารอันตรายเพิ่มขึ้นมากกว่า 1,000 แห่ง และมีการปล่อยสารพิษที่เป็นอันตรายต่อสิ่งแวดล้อมในปริมาณสูง และเป็นปัญหาใหญ่ที่ต้องได้รับการแก้ไขโดยเร็ว โดยเฉพาะการจัดการขยะอันตรายอย่างถูกต้องตามหลักวิชาการ เพื่อมิให้เกิดการรั่วไหลลงสู่แม่น้ำลำคลอง ทั้งนี้ต้องได้รับความร่วมมือทั้งจากภาครัฐที่เกี่ยวข้อง และผู้ประกอบการซึ่งควรตระหนักถึงอันตรายของสารพิษ และมีความรับผิดชอบต่อสังคมส่วนรวม



10. “รำลึกถึงขัตติยนาวิกคุณภาพ : สมเด็จพระเจ้าพี่นางเธอ เจ้าฟ้ากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์”. ว.ควอลิตี. ปีที่ 14 ฉบับที่ 124 (กุมภาพันธ์ 2551) : 25.

❖ หลังการสิ้นพระชนม์ของสมเด็จพระเจ้าพี่นางเธอ เจ้าฟ้ากัลยาณิวัฒนา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์ เมื่อวันที่ 2 มกราคม 2551 ได้มีข้าราชการบริพาร หรือบุคคลซึ่งมีโอกาสทำงานรับใช้สมเด็จพระเจ้าพี่นางเธอฯ หลายท่านเล่าถึงประสบการณ์การทำงานรับใช้เบื้องพระยุคลบาทพระองค์ท่าน ซึ่งบทความนี้ได้นำมาเสนอ ซึ่งจะให้ได้ทราบถึงพระอุปนิสัยของพระองค์ท่าน โดยสรุปไว้ 6 ประการ คือ 1) ทรงตรงต่อเวลา 2) ทรงรู้ลึกและทรงใส่พระทัยในรายละเอียด 3) ทรงเข้มงวดไม่ยอมให้ทำผิด 4) ทรงยุติธรรมไม่เอาเปรียบ 5) ไม่ถือพระองค์ ทรงมีความเป็นกันเอง และทรงใช้ชีวิตเรียบง่าย 6) ทรงมัธยัสถ์

11. “องค์การของท่านมีโครงสร้างเงินเดือนแล้วหรือยัง”. / โดย ธำรงค์ศักดิ์ คงคาสวัสดิ์. ว.ควอลิตี. ปีที่ 14 ฉบับที่ 125 (มีนาคม 2551) : 47.

❖ โครงสร้างเงินเดือน คือ การกำหนดอัตราค่าจ้างในตำแหน่งงานต่างๆ อย่างชัดเจน ว่าองค์การจะตกลงจ่ายให้ต่ำสุดที่อัตราใด และสูงสุดไม่เกินจำนวนเท่าใด ซึ่งตำแหน่งต่างๆ จำเป็นต้องได้รับการประเมินค่างาน เพื่อค้นหาว่าทุกตำแหน่งในองค์กรนั้นจะมีค่าของงาน เพื่อนำมาจัดกลุ่มงานและการเปรียบเทียบกับตลาดแข่งขันว่าตลาดแรงงานจ่ายอยู่ในอัตราเท่าใด ก่อนจัดทำโครงสร้างเงินเดือน ซึ่งฝ่ายบุคคลจำเป็นต้องทำการสำรวจเปรียบเทียบตำแหน่งงานต่างๆ ขององค์การกับตลาดแรงงานอย่างน้อยปีละครั้ง เพื่อให้แน่ใจว่าองค์กรมีอัตราการจ่ายอยู่ในเกณฑ์เฉลี่ยที่สามารถแข่งขันกับตลาดแรงงานหรือคู่แข่งได้

## ดอกเบี๋ย

1. “เจริญ สิริวัฒนภักดี คนจบ ป.4 ที่รวยที่สุดในประเทศไทย”. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 320 (กุมภาพันธ์ 2551) : 54.

❖ นายเจริญ สิริวัฒนภักดี เป็นบุคคลที่คนไทยรู้จักมาช้านานตั้งแต่ก้าวขึ้นมาครอบครองธุรกิจสุรา คือ บริษัท สุรามาหาคุณ ผู้รับสัมปทานผลิตเหล้าแม่โจ้ ที่ครองตลาดเหล้าของประเทศมาเป็นเวลานาน นายเจริญเป็นบุคคลที่ประสบความสำเร็จในการประกอบธุรกิจหลายประเภท จนกระทั่ง



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ในปี 2548 นิตยสารฟอร์บส์ จัดให้เป็นคนที่รวยที่สุดลำดับที่ 194 ของโลก โดยมีทรัพย์สินคิดเป็นมูลค่าถึง 1.2 แสนล้านบาท หรือเรียกได้ว่าเป็นคนที่รวยที่สุดในประเทศไทย สำหรับชีวิตส่วนตัวนายเจริญเกิดในครอบครัวชาวจีนแต่ใจ บิดามีอาชีพขายหอยทอดและให้ความสำคัญกับการค้าเป็นหลัก ทำให้นายเจริญมีหัวการค้ามาตั้งแต่เด็กและทำงานค้าขายเล็กๆ น้อยๆ ในโรงเรียนไปพร้อมๆ กับการเรียนหนังสือทำให้ต้องเรียนซ้ำชั้นทุกปีจนจบ ป.4 และไม่ได้เรียนต่อแต่เลือกทำงานรับจ้างส่งสินค้าในย่านทรงวาดและลำเพ็ญแทน จนกระทั่งได้เข้ามาทำงานในบริษัทสุรามหาคุณ และได้มีโอกาสรู้จักคุ้นเคยกับหุ้นส่วนสำคัญของบริษัท และร่วมกันทำธุรกิจสุราทั้งที่ประสบความสำเร็จและล้มเหลว แต่นายเจริญก็สามารถบริหารงานจนสามารถผูกขาดธุรกิจสุราทั้งประเทศไทยไว้ได้และเริ่มลงทุนในธุรกิจประเภทอื่นๆ ไม่ว่าจะเป็นธุรกิจการเงินและอสังหาริมทรัพย์ โดยขยายธุรกิจไปทั่วประเทศ แม้ว่าในปี 2540 จะเกิดวิกฤติเศรษฐกิจ แต่นายเจริญก็ยังสามารถยืนหยัดอยู่ได้ท่ามกลางความล่มสลายของกิจการอื่นๆ ปัจจุบันนายเจริญมีธุรกิจหลากหลายประเภททั้งที่อยู่ภายในประเทศและนอกประเทศ รวมถึงอาคารเอ็มไพร์ทาวเวอร์ในฮ่องกง โรงแรมพลาซ่า แอทธินีในนิวยอร์ก บริษัทอินเตอร์เฮาส์ดีสติจเจอร์สในสต็อกโฮล์ม และการซื้อพื้นที่โฆษณาบนเสื้อของทีมฟุตบอลสโมสรเอฟเวอร์ตันของอังกฤษ เพื่อสร้างความรับรู้แก่ผู้บริโภค นับเป็นเบียร์ไทยรายแรกๆ ที่ออกสู่ตลาดโลก

## 2. “ปาล์มน้ำมัน : อุปสงค์เพิ่มจากการบริโภคและไบโอดีเซล ... กดดันให้ราคาวัตถุดิบสูง”. / โดย

ศูนย์วิจัยกสิกรไทย. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 320 (กุมภาพันธ์ 2551) : 79.

❖ ศูนย์วิจัยกสิกรไทยได้วิเคราะห์ประเด็นปัญหาของอุตสาหกรรมปาล์มน้ำมัน ซึ่งเป็นผลสืบเนื่องมาจากราคาน้ำมันซึ่งเป็นวัตถุดิบสำคัญในการผลิตน้ำมันไบโอดีเซล เพื่อเป็นทางเลือกให้แก่ผู้ใช้รถและลดการพึ่งพาการนำเข้าน้ำมันดิบจากต่างประเทศ ทำให้เกิดการแย่งวัตถุดิบระหว่างผู้ผลิตในอุตสาหกรรมน้ำมันพืชและอุตสาหกรรมต่อเนื่องจากน้ำมันปาล์มและผู้ผลิตไบโอดีเซล จนเกิดผลกระทบต่อทั้งอุตสาหกรรมปาล์มน้ำมันเป็นวงกว้าง ทั้งนี้ภาครัฐได้แก้ปัญหาเฉพาะหน้าโดยการอนุมัติให้นำเข้าน้ำมันปาล์มโอเลอินดิบจำนวน 30,000 ตัน เพื่อบรรเทาความกังวลเรื่องภาวะการขาดแคลนน้ำมันปาล์มที่ไม่สมดุลกัน อย่างไรก็ตามภาครัฐยังมีความจำเป็นต้องเร่งดำเนินการวางกรอบแก้ปัญหา น้ำมันปาล์มแบบบูรณาการ เพื่อแก้ปัญหาความต้องการพืชน้ำมันในระยะยาวต่อไป



3. “มาตรการภาษีเพื่อการสนับสนุนพลังงานทดแทน”. / โดย สุมาลี สติตชัยเจริญ. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 26 ฉบับที่ 320 (กุมภาพันธ์ 2551) : 75.

❖ จากปัญหาราคาน้ำมันที่เพิ่มสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง รวมทั้งการเกิดภาวะโลกร้อนทำให้ทั่วโลกได้พยายามหาพลังงานทดแทน รวมถึงประเทศไทยด้วยโดยกระทรวงพลังงานได้กำหนดยุทธศาสตร์ในการพัฒนาและส่งเสริมการนำพลังงานทดแทนมาใช้แทนน้ำมันเชื้อเพลิงอย่างจริงจังตั้งแต่ปี 2549 ซึ่งมุ่งเน้นในเรื่องประสิทธิภาพการใช้พลังงานของประเทศ กำหนดให้มีการพัฒนาพลังงานทดแทนเพิ่มขึ้นอย่างยั่งยืน และกำหนดยุทธศาสตร์การแก้ไขปัญหาโดยการสนับสนุนการใช้พลังงานทดแทนอย่างมีประสิทธิภาพ โดยมีเครื่องมือช่วยที่สำคัญ คือ กองทุนอนุรักษ์พลังงาน และกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิง เพื่อจูงใจให้เกิดอุปสงค์ในการใช้พลังงานทดแทน นอกจากนี้ยังมีเครื่องมือด้านภาษีทั้งภาษีเงินได้ ภาษีสรรพสามิต และอากรขาเข้า ซึ่งภาครัฐได้พิจารณาเห็นว่าเป็นประโยชน์ต่อเศรษฐกิจของประเทศ ทั้งในด้านความมั่นคงด้านพลังงานและลดต้นทุนในการผลิตของภาคเอกชนรวมถึงการลดการนำเข้าน้ำมันดิบจากต่างประเทศ ซึ่งเป็นไปตามสถานการณ์ของโลกที่เปลี่ยนแปลงไป

## เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่


1. “กระบวนการจัดการปาล์มน้ำมันครบวงจรเพื่อพลังงานทดแทน”. / โดย พรชัย เหลืองอากาศ.

ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 90 (กุมภาพันธ์ 2551) : 96-98.

❖ ปัจจุบันประเทศไทยมีกระแสการใช้น้ำมันไบโอดีเซลจากปาล์มน้ำมันอย่างมากและได้รับความนิยมเพิ่มมากขึ้นเรื่อยๆ โดยรัฐบาลก็มีนโยบายสนับสนุนการขยายพื้นที่ปลูกอีกประมาณ 1 ล้านไร่ในปี 2551 ซึ่งมีทั้งในภาคใต้และภาคอื่นๆ ของประเทศ บทความนี้จะนำเสนอกระบวนการจัดการสวนปาล์มแบบครบวงจร เพื่อใช้ประโยชน์จากทุกส่วนของต้นปาล์ม เช่น ทะลายเปล่าที่เหลือจากการทำน้ำมันปาล์มจากผลและเนื้อมัน ก็สามารถที่จะนำไปทำเป็นปุ๋ยและเป็นเชื้อเพลิงชีวภาพในรูปแบบเพื่อการผลิตไฟฟ้าในชุมชนรวมถึงเศษเหลือต่างๆ จากโรงงานปาล์มน้ำมัน ก็สามารถนำมาใช้ประโยชน์อื่นๆ ได้ทุกส่วน เป็นการจัดการสวนปาล์มแบบครบวงจร ซึ่งจะช่วยให้ไม่มีของเหลือของเสียหรือขยะจากสวนปาล์มอีกต่อไป



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

2. “**ก๊าซชีวภาพพลังงานทดแทนจากมูลสัตว์ผลิตอย่างไรให้เหมาะสมกับเกษตรกรรายย่อย**”. / โดย 

ดารัณ โมินัย. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 89 (มกราคม 2551) : 47.

❖ ก๊าซชีวภาพ หรือ ไบโอก๊าซ เป็นก๊าซที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติจากการย่อยสลายสารอินทรีย์ หากมีการทำบ่อก๊าซชีวภาพในอุตสาหกรรมการผลิตสัตว์ จะทำให้แก้ปัญหาการเกิดมลภาวะทางสิ่งแวดล้อมได้ ไม่ว่าจะเป็นปัญหามลภาวะของกลิ่น น้ำเสีย แมลงวันและพาหะนำโรคต่างๆ บทความนี้ได้นำเสนอการทำบ่อก๊าซชีวภาพอย่างง่าย และต้นทุนต่ำ สำหรับเกษตรกรรายย่อยที่เลี้ยงสัตว์จำนวนน้อย ซึ่งนอกจากจะบำบัดของเสียออกจากฟาร์มเพื่อช่วยในการรักษาสภาพแวดล้อมและยังสามารถใช้ก๊าซจากการหมักมูลสุกรหรือสัตว์เลี้ยงอื่นๆ มาใช้ในการหุงต้มสำหรับครอบครัว รวมทั้งยังก่อให้เกิดการนำกากอินทรีย์ที่ผ่านการย่อยสลายแล้วมาใช้เป็นปุ๋ยอินทรีย์ได้อีกทางหนึ่ง

3. “**โครงการหลวงเดินหน้าส่งเสริมเกษตรกรเลี้ยงกระท้าย ประยุกต์เลี้ยงด้วยไมยราพ ลดต้นทุน-กำจัดวัชพืช**”. / โดย ศรีวิจิตรา มีนางัว. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 90

(กุมภาพันธ์ 2551) : 81-83.

❖ กระทายนั้นในอดีตนิยมเลี้ยงไว้ดูเล่น แต่ปัจจุบันกระท้ายสามารถเลี้ยงเชิงการค้าเพื่อจำหน่ายเนื้อได้ และตลาดยังให้ความต้องการสูงอีกด้วย มูลนิธิโครงการหลวงจึงเข้ามาพัฒนา และส่งเสริมสนับสนุนอาชีพการเลี้ยงกระท้ายให้แก่เกษตรกรชาวไทยภูเขา โดยสนับสนุนและสาธิตวิธีการเลี้ยงสัตว์ที่เหมาะสมและยั่งยืน ธรรมชาติของกระทายนั้นต้องการสภาพอากาศที่เย็น และมักจะกินอาหารประเภทเส้นใยจากพืชสด และอาหารที่ให้พลังงานและโปรตีนสูง จึงมีการแนะนำให้นำไมยราพมาใช้เป็นอาหารหลักสำหรับกระท้าย ซึ่งเป็นการช่วยลดปัญหาวัชพืชในพื้นที่ได้ รวมทั้งเศษพืชผักอื่นๆ และใบไม้เกือบทุกชนิด

4. “**นักวิจัยชี้แนวโน้มส่งออกกุ้งปี 51 ยังมีอนาคตสดใส คาดกุ้งใหญ่มาแรง คู่แข่งสำคัญยังคงเป็นจีน**

และเวียดนาม”. / โดย โฟโซดอน. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 90 (กุมภาพันธ์ 2551) : 86-89.

❖ อุตสาหกรรมกุ้งของไทยที่ส่งออกไปยังต่างประเทศนั้นมีทั้งกุ้งสดแช่เย็น และกุ้งแปรรูป ในปีที่ผ่านมาถือว่าเกษตรกรประสบปัญหาในเรื่องของราคาขายและปัญหาที่จะส่งผลกระทบต่อเนื่องมาถึงปี 51 คือเรื่องของค่าเงินบาท ค่าพลังงานเชื้อเพลิง รวมทั้งวัตถุดิบอาหารสัตว์ที่จะปรับตัวสูงขึ้น แต่ในปี 51 นั้น นักวิจัยเปิดเผยว่าการส่งออกจะยังคงอยู่ในเกณฑ์ที่สามารถส่งออกได้มาก เนื่องจากตลาดโลกมีแนวโน้มการต้องการผลผลิตกุ้งเพิ่มขึ้นจาก 1.967 ล้านตัน เป็น 2.10 ล้านตัน การส่งออกไปยังตลาด



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

สำหรับในช่วงครึ่งปีหลังจะมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น ในส่วนของตลาดญี่ปุ่นและตลาดสหภาพยุโรปก็มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นเช่นกัน และยังมีช่องทางตลาดอีกมาก ในการที่จะส่งออกกุ้งไทยไปยังตลาดโลก ดังนั้น อุตสาหกรรมกุ้งไทยจะต้องเตรียมพร้อมโดยการเพิ่มพื้นที่การเลี้ยงกุ้ง เพิ่มประสิทธิภาพการผลิตหรือเพิ่มผลผลิตเฉลี่ยต่อไร่ พร้อมทั้งต้องลดต้นทุนการผลิตลงให้ได้ โดยมีคู่แข่งที่สำคัญ ได้แก่ จีน เวียดนามและอินโดนีเซีย

5. “**นายกลูกสมุทและผู้เลี้ยงสุกรภาคเหนือเผยสถานการณ์ตลาดคาคาหมูเหนือดีขึ้นถึง พ.ค. 51 จาก**

**หลายปัจจัย**”. / โดย ดารณ โมไนย. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 90 (กุมภาพันธ์ 2551) : 32-34.

❖ ช่วงปี 2549-2550 เป็นช่วงขาลงของเกษตรกรผู้เลี้ยงสุกร เนื่องจากราคาน้ำมันที่สูงขึ้นเป็นรายวันและปัญหาความผันผวนทางเศรษฐกิจ ทำให้ทุกฝ่ายได้รับผลกระทบกันถ้วนหน้า ในการผลิตสุกรช่วง 1-2 ปีที่ผ่านมา มีการชะลอการผลิตลง เพราะอาจเกิดปัจจัยเสี่ยงที่จะส่งผลให้เกิดปัญหาผลผลิตมากเกินไปทำให้ราคาตกต่ำ แต่สำหรับในปี 2551 นี้พบว่า ช่วงต้นเดือนมกราคม 2551 มีการสั่งซื้อสุกรทางภาคเหนือเพื่อส่งออกสู่ประเทศจีนมากขึ้น ซึ่งในขณะนี้ประกาศราคาไว้ที่กิโลกรัมละ 48 บาท และคาดว่าตลาดก็จะมีความต้องการมากขึ้นจนถึงเดือนพฤษภาคม 2551 โดยจะส่งผลโดยตรงต่อเกษตรกรและผู้ประกอบการฟาร์มสุกรทั้งรายเล็กและรายใหญ่ที่จะไม่ประสบกับภาวะการขาดทุนในช่วงเวลาดังกล่าว

6. “**นายกลูกสมุทและผู้ส่งออกสุกรพันธุ์ทางส่งออกหมูปีนี้สดใส**”. / โดย ปฏิวัติ ผายทอง.

ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 90 (กุมภาพันธ์ 2551) : 28-31.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอเกี่ยวกับแนวโน้มการส่งออกสุกรของปี 2551 ว่าจะมีการส่งออกเนื้อสุกรสดแช่แข็งเพิ่มขึ้นเป็น 2,900 ตัน หรือโดยสรุปจะมีการส่งออกเนื้อสุกรทั้งหมดประมาณ 11,500 ตัน ในปี 2551 เพิ่มขึ้นจากเดิมประมาณ 6% โดยปัจจัยที่ทำให้คาดการณ์ได้ว่าจะสามารถส่งออกได้เพิ่มมากขึ้นนั้น เป็นเพราะว่าในปี 2550 ที่ผ่านมา ประเทศจีนได้รับผลกระทบเรื่องภาวะโรคระบาดรุนแรงมาก ทำให้เกิดความต้องการสุกรค่อนข้างสูง และในปี 2552 ทางสมาคมผู้ส่งออกสุกร มีเป้าหมายที่จะเพิ่มหรือขยายตลาดการส่งออกให้มากขึ้นเรื่อยๆ โดยเฉพาะประเภทอาหารสำเร็จรูป เช่น หมูแผ่น หมูหยอง ฯลฯ แต่ก็ยังมีปัญหาหลากหลายที่ต้องเร่งแก้ไข และผลักดันเพื่อให้เกิดประโยชน์ต่อการส่งออกสุกรของประเทศต่อไป



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

7. “แนวโน้มสถานการณ์สินค้าเกษตรปี 2551”. / โดย พิรศิษฐ์ สมแก้ว. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 89 (มกราคม 2551) : 20.

❖ นำเสนอการคาดการณ์แนวโน้มสถานการณ์สินค้าภาคเกษตรปี 2551 โดยมีภาพรวมอยู่ในเกณฑ์ดีมีการขยายตัวอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะพืชพลังงานทดแทน ทั้งในรูปของไบโอดีเซลและเอทานอล และการดำเนินการของภาครัฐในการส่งเสริมและสนับสนุนเพื่อให้การผลิตสินค้าเกษตรมีประสิทธิภาพ ยังคงดำเนินการอย่างต่อเนื่อง ทั้งในสาขาพืช ปศุสัตว์ ประมง และบริการทางการเกษตร นอกจากนี้ยังมีการวิเคราะห์ถึงภาวะเศรษฐกิจการเกษตรใน 3 ด้าน ซึ่งจะมีผลทำให้เกิดการดำเนินงาน คือ 1) การพัฒนาสินค้าเกษตรเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน 2) การบริหารจัดการทรัพยากรการเกษตร 3) การสร้างความเข้มแข็งให้กับเกษตรกรและองค์กรเกษตรกรสำหรับด้านลบซึ่งเป็นปัจจัยเสี่ยง คือ เงินบาทแข็งค่า โรคระบาดไข้หวัดนก และปัจจัยธรรมชาติ ซึ่งจะส่งผลให้ประเทศผู้นำเข้าทั้งสหรัฐฯ จีน ญี่ปุ่นและอียูรวมทั้งประเทศในแถบอาเซียนอาจมีการชะลอการนำเข้าสินค้าเกษตร

8. “พนักกำลัง 3 องค์กรใหญ่ เดินหน้าพัฒนาปาล์มน้ำมันก้าวสู่แหล่งพลังงานทดแทนเพื่อชาติ :

ไบโอดีเซล”. / โดย ศรีวิจิตรา มีนางัว. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 89 (มกราคม 2551) : 96.

❖ จากสถานการณ์ราคาน้ำมันดิบมีราคาสูง ทำให้ปาล์มน้ำมันกลายเป็นพืชที่ได้รับความนิยมในวงกว้างในฐานะที่เป็นพืชสำคัญในการนำมาเป็นวัตถุดิบเพื่อผลิตพลังงานทดแทน บทความเรื่องนี้ได้นำเสนอถึงการรวมตัวกันของ 3 องค์กรใหญ่ ได้แก่ กองทุนเพื่อส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน สำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน กระทรวงพลังงาน ศูนย์วิจัยพลังงานชีวมวล คณะเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ และบริษัทเครือเจริญโภคภัณฑ์ (CPF) เพื่อเข้ามาศึกษาผลพลอยได้ด้านพลังงานจากปาล์มน้ำมัน ตามโครงการศึกษาความเป็นไปได้ของการปลูกพืชน้ำมันและพัฒนารูปแบบการผลิตพลังงานจากพืชแบบครบวงจร โดยเฉพาะอย่างยิ่งการศึกษาความเป็นไปได้ของการปลูกปาล์มน้ำมันในเขตภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ่งจะเป็นโอกาสสำคัญในการหาแหล่งพลังงานทดแทนสำหรับใช้ในประเทศไทย



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

9. “พูดจาภาษาเปิด : ตำนานเปิด (ได้) ทุ่ง ตอน เบื้องหลังฟาร์มเรณูขายเปิดเซอร์รี่เป็นน้ำหนักรายแรกของไทย”. / โดย นิด ชากังราว. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 90 (กุมภาพันธ์ 2551) : 65-67.

❖ บทความเรื่องนี้เสนอเรื่องราวของฟาร์มเรณู ซึ่งเป็นฟาร์มเปิดรายแรกในประเทศไทยที่ขายเปิดพันธุ์เซอร์รี่เป็นน้ำหนักรายแรก จากเดิมที่วงการเปิดถูกกีดกันจากพ่อค้าด้วยการซื้อเป็นเหมาเป็นตัว ซึ่งต่ำกว่าต้นทุนการผลิตเป็นอย่างมาก ฟาร์มเรณูตั้งอยู่ในเขตติดต่อบริเวณเขตหนองจอกกับเขตจังหวัดฉะเชิงเทรา ซึ่งคุณเรณูได้ต่อสู้และใช้ ความขยัน หมั่นเพียร ตั้งใจจริง เพื่อที่จะเปลี่ยนแปลงวงการเปิดและเขาก็สามารถทำได้ เรียกว่า เป็นการปฏิวัติวงการการซื้อขายเปิดให้เปลี่ยนไปอย่างสิ้นเชิง

10. “โลกจุลินทรีย์แห่งทศวรรษ ตอน Probiotic ... อาหารเสริมยุคใหม่สำหรับสัตว์”. / โดย จุณญเกียรติ ภัทรมนตรีสิน. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 90 (กุมภาพันธ์ 2551) : 106.

❖ ประเทศไทยมีรายได้จากผลิตผลทางการเกษตรและอุตสาหกรรมเกษตรมากกว่า 694,177 ล้านบาทต่อปี และหนึ่งในอุตสาหกรรมเกษตรที่สำคัญ คือ การปศุสัตว์ ซึ่งปัจจุบันการเลี้ยงสัตว์ของไทยมีการขยายอย่างต่อเนื่อง ทำให้ผู้ประกอบการจำเป็นต้องใช้ปัจจัยการผลิตต่างๆ เพิ่มขึ้นไปด้วย โดยเฉพาะอาหารสัตว์นับเป็นปัจจัยสำคัญในการเลี้ยงสัตว์ บทความเรื่องนี้ได้กล่าวถึงแนวทางการใช้ประโยชน์จากจุลินทรีย์ โปรไบโอติก (Probiotics) ซึ่งเป็นจุลินทรีย์ที่สามารถยับยั้งการเจริญเติบโตของจุลินทรีย์ชนิดที่ก่อโรคได้ และสามารถดำรงชีวิตอยู่ในระบบทางเดินอาหารของสัตว์ทำให้สัตว์มีสุขภาพแข็งแรงสมบูรณ์ การใช้ผลิตภัณฑ์โปรไบโอติก (Probiotics) จึงเป็นแนวทางหนึ่งที่สามารถลดต้นทุนการใช้สารเคมีกับสัตว์เลี้ยง และทำให้ผลิตภัณฑ์เนื้อสัตว์มีคุณภาพปลอดสารเคมีและยาปฏิชีวนะ

11. “สถานการณ์การผลิต-การตลาดสินค้าเกษตร”. / โดย สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร.

ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 90 (กุมภาพันธ์ 2551) : 18-22.

❖ เป็นบทความที่สรุปสถานการณ์การผลิต และการตลาดของสินค้าเกษตร โดยจะแบ่งเป็นการผลิตในภาคส่วนต่างๆ เช่น สุกร ไก่เนื้อ ไก่ไข่ ข้าว ถั่วเหลือง ปาล์มน้ำมัน และส่วนของผลิตภัณฑ์ทางการประมง เช่น กุ้ง และ ปลา เป็นต้น ในแต่ละส่วนก็จะมีการสรุปภาวะการผลิต และราคาขายได้ในประเทศ ภาวะการซื้อขายและการส่งออก ราคาในตลาดต่างประเทศ เป็นต้น



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

12. “สิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ : ทางเลือกการเกษตรไทยที่ต้องพิจารณา”. / โดย พิบูลย์ เจียมอนุกุลกิจ

ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 90 (กุมภาพันธ์ 2551) : 103.

❖ สิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ หมายถึง ชื่อ สัญลักษณ์ หรือสิ่งอื่นใดที่ใช้เรียกหรือใช้แทนแหล่งภูมิศาสตร์ และสามารถบ่งบอกว่าสินค้าที่เกิดจากแหล่งภูมิศาสตร์นั้นเป็นสินค้าที่มีคุณลักษณะเฉพาะของแหล่งภูมิศาสตร์นั้น เช่น ข้าวหอมมะลิทุ่งกุลาร้องไห้ ส้มโอนครชัยศรี มีดอร์ญุญิก ส้มบางมด เป็นต้น ทั้งนี้สิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ถือเป็นทรัพย์สินทางปัญญาประเภทหนึ่ง ซึ่งชุมชนได้อาศัยลักษณะเฉพาะนั้นมาใช้ประโยชน์ในการผลิตสินค้าในท้องถิ่นของตนขึ้นมา ซึ่งประโยชน์ที่ได้นั้นประกอบด้วย 1) เพื่อคุ้มครองผู้บริโภค 2) เพื่อคุ้มครองผู้ผลิตและป้องกันการแข่งขันที่ไม่เป็นธรรม 3) เพื่อเพิ่มมูลค่าของสินค้าให้ผู้ผลิต และเป็นเครื่องมือทางการตลาด 4) เพื่อให้มีการดูแลรักษามาตรฐานสินค้า 5) เพื่อช่วยกระจายรายได้สู่ชนบทและส่งเสริมอุตสาหกรรม 6) เพื่อสร้างความเข้มแข็งให้แก่ชุมชนและรักษาภูมิปัญญาท้องถิ่น ปัจจุบันความนิยมสินค้าที่แสดงถึงสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์กำลังเป็นที่นิยมในกลุ่มประเทศยุโรป โดยเฉพาะฝรั่งเศส ซึ่งได้สนับสนุนให้ทั่วโลกซื้อสินค้าที่มีสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์มากขึ้น สำหรับประเทศไทยข้าวหอมมะลิเป็นสินค้าส่งออกสำคัญที่น่าสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์มาเป็นปัจจัยช่วยสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับสินค้าทำให้ข้าวหอมมะลิเป็นที่รู้จักไปทั่วโลก

13. “อันตรายจากสารเร่งเนื้อแดง”. / โดย ธวัช พงศ์พันธ์. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8

ฉบับที่ 90 (กุมภาพันธ์ 2551) : 48-49.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอให้ผู้บริโภครู้จักกับสารเร่งเนื้อแดง ซึ่งเป็นสารในกลุ่มเบต้า-อะโกนิสต์ (Beta-agonists) เป็นสารเคมีภัณฑ์ที่ผลิตเพื่อรักษาโรคหอบหืดในคน แต่ผู้เลี้ยงสุกรนำไปผสมในอาหารและน้ำดื่มสำหรับเลี้ยงสุกร เพื่อลดไขมันหรือเพิ่มปริมาณเนื้อแดงในซากสุกร ซึ่งจะตกค้างในเนื้อสุกรและจะส่งผลกระทบต่อผู้บริโภค ในประเทศไทยจึงห้ามใช้สารกลุ่มนี้ผลิตอาหารสัตว์โดยเด็ดขาด มีข้อสังเกตสำหรับผู้บริโภคเพื่อตรวจสอบว่า เนื้อหมูมีสารเร่งเนื้อแดงหรือไม่ โดยสังเกตได้จากส่วนของเนื้อแดงจะมีสีคล้ำกว่าปกติ และส่วนของเนื้อแดงจะมากกว่ามัน ในขณะที่เนื้อหมูปกติจะมีชั้นมันมากกว่าส่วนเนื้อแดง แต่ถ้าหากเป็นหมูที่ยังมีชีวิตอยู่ ก็จะเห็นได้ว่ามีลักษณะคล้ายนักเพาะกาย กล่าวคือ จะเห็นมัดกล้ามเนื้อเด่นกว่าปกติ เป็นต้น



14. “Egg Board ทางออกหรือทางตันของผู้เลี้ยงไก่ไข่ (จบ)”. / โดย พชร ชิดดิน. ว.เทคโนโลยี

เกษตรแนวใหม่. ปีที่ 8 ฉบับที่ 90 (กุมภาพันธ์ 2551) : 56-59.

❖ บทความเรื่องนี้เป็น การสรุปประเด็นที่น่าสนใจจากการจัดประชุมใหญ่วิสามัญของสมาคมผู้เลี้ยงไก่ไข่และมีการเสวนากันในหัวข้อ “Egg Board ทางออกหรือทางตันผู้เลี้ยงไก่ไข่” โดยมีประเด็นคำถาม 3 ประเด็นหลัก คือ เรื่องการจำกัดปริมาณการเลี้ยงพ่อแม่พันธุ์ เรื่องของปัญหาโรคระบาดอาหารสัตว์ราคาแพง และเรื่องราคาขายไข่ไก่ที่ยังไม่กระเตื้องมากนัก โดยมีข้อคิดเห็นจากหลายฝ่ายทั้งเกษตรกรและผู้ประกอบการ ส่วนการที่มืองค์กรอย่าง Egg Board มาช่วยดูแลจัดระเบียบผู้เลี้ยงไก่ไข่นั้น ก็มีทั้งข้อดีและข้อเสีย ระบบการทำงานอาจซ้ำและมีกระบวนการจัดการระบบที่ยังไม่สมบูรณ์เพียบพร้อม ต้องพิจารณาว่ามีความถูกต้องเหมาะสม เทียบตรงหรือไม่ แต่การมืองค์กร Egg Board มาเป็นตัวกลางในการดูแลให้ความช่วยเหลือก็นับได้ว่าเป็นผลดีมากกว่าที่จะไม่มีองค์กรใดมาทำหน้าที่ควบคุมดูแลในส่วนนี้เลย

## นโยบายพลังงาน

1. “การขยายปริมาณการรับซื้อไฟฟ้าจาก สปป.ลาว”. ว.นโยบายพลังงาน. ฉบับที่ 78 (ตุลาคม-ธันวาคม 2550) : 40-42.

❖ คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบให้ขยายปริมาณการรับซื้อไฟฟ้าจาก สปป.ลาว จากเดิม 5,000 เมกะวัตต์ เพิ่มขึ้นเป็น 7,000 เมกะวัตต์ โดยจะดำเนินการได้สำเร็จภายในปี 2558 และได้มีการลงนามในบันทึกความเข้าใจ (Memorandum of Understanding : MOU) กันแล้วเมื่อปี 2536 เรื่องความร่วมมือในการพัฒนาไฟฟ้าในสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว เพื่อส่งเสริมและให้ความร่วมมือในการพัฒนาไฟฟ้าใน สปป.ลาว สำหรับจำหน่ายให้แก่ประเทศไทย โดยทำการลงนามเพิ่มการรับซื้อมากขึ้นตามลำดับจนถึงปัจจุบัน การเจรจาภายใต้ MOU การรับซื้อไฟฟ้าจาก สปป.ลาว ปัจจุบันมีการตกลงรับซื้อไฟฟ้าแล้วจำนวน 8 โครงการด้วยกัน อันได้แก่ โครงการเทิน-หิโนนุน ห้วยเฮาะ น้ำเทิน 2 น้ำจิม 2 น้ำเทิม 1 น้ำจิม 3 และ เทิน-หิโนนุนส่วนขยาย ประโยชน์จากการรับซื้อไฟฟ้าจาก สปป.ลาวนั้น นอกจากจะทำให้ สปป.ลาว มีรายได้มากขึ้น สามารถนำเงินไปใช้พัฒนาประเทศให้ดีขึ้นแล้ว ยังช่วยส่งเสริมความสัมพันธ์อันดีระหว่างไทยกับ สปป.ลาว อีกด้วย



2. “การปรับภาพลักษณ์กระทรวงพลังงาน”. ว.นโยบายพลังงาน. ฉบับที่ 78 (ตุลาคม-ธันวาคม 2550) : 6-11.

❖ บทความเรื่องนี้เป็นบทสัมภาษณ์ นายพรชัย รุจิประภา ปลัดกระทรวงพลังงาน โดยกล่าวถึงการมุ่งเน้นในการปรับภาพลักษณ์ของกระทรวงพลังงาน และได้เริ่มดำเนินการปรับภาพลักษณ์ตั้งแต่ปี 2550 เรื่องแรกที่เริ่มปรับ คือ ตราสัญลักษณ์ โดยใช้แบบ สี และชนิดตัวอักษรเดียวกัน ประกอบด้วยรูปโลภุตระ ชื่อ กรม และ ชื่อกระทรวง อีกทั้งยังได้กำหนดสโลแกนขึ้นว่า “มุ่งมั่น ตั้งใจ เพื่อไทยทุกคน” ด้านบุคลากรก็ได้มีการจัดสัมมนาให้ทุกหน่วยงานได้ประชุมร่วมกันคิด ร่วมกันทำ สร้างมิตรภาพและความสามัคคี เพื่อการทำงานระหว่างหน่วยงานให้เป็นอย่างดีราบรื่นและเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน พร้อมทั้งเปิดโอกาสให้ทุกคนได้เรียนต่อเพื่อปรับวุฒิตนเองได้ นอกจากนี้ยังมีแผนในการใช้สื่อเพื่อสร้างภาพลักษณ์ให้ประชาชนเข้าใจบทบาทหน้าที่ของกระทรวงโดยจะแบ่งเป็น 3 ระยะ คือ ระยะแรกเป็นการเน้นให้รับทราบถึงตัวตน บทบาท หน้าที่ของกระทรวง ระยะที่สอง คือ การรณรงค์เรื่อง “พลังงานสะอาด” ไม่ก่อให้เกิดมลพิษและทำงานด้านสิ่งแวดล้อมเพื่อสังคม ระยะที่สาม มุ่งเน้นการให้ประชาชนสนใจในเรื่องของ “พลังงานในอนาคต” โดยให้ความรู้และนำเสนอวิถีชีวิตกับการใช้พลังงานอย่างยั่งยืน และวางรากฐานที่ดีของพลังงานรูปแบบใหม่ที่จะเข้ามาในประเทศ และกระทรวงยังเชื่อว่าการดำเนินการนี้จะมีส่วนช่วยให้ประชาชนเชื่อมั่นและให้การสนับสนุน รวมถึงให้ความร่วมมือในนโยบายและโครงการด้านต่างๆ ที่กระทรวงจะดำเนินการเพื่อประเทศชาติต่อไป

3. “ความปลอดภัยโรงไฟฟ้านิวเคลียร์”. ว.นโยบายพลังงาน. ฉบับที่ 78 (ตุลาคม-ธันวาคม 2550) : 53-56.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอถึง หลักการความปลอดภัยของโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ และหลักเกณฑ์ตามแนวทางสากลที่จะต้องปฏิบัติตามในแต่ละ โครงการก่อสร้างโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ เพื่อที่จะให้เกิดความปลอดภัยต่อชีวิตผู้คนและสิ่งแวดล้อมให้มากที่สุด โดยมีหลักเกณฑ์ของแต่ละขั้นตอนดังต่อไปนี้ 1) การเลือกสถานที่ตั้ง จะต้องหลีกเลี่ยงพื้นที่ที่มีรอยแยกตัวของเปลือกโลก ภูเขาไฟ แหล่งชุมชน สนามบิน เป็นต้น 2) การออกแบบโรงไฟฟ้า ต้องป้องกันมิให้มีการรั่วไหลของสารกัมมันตรังสี 3) การผลิตและก่อสร้าง ควรจะต้องมีการตรวจสอบคุณภาพอย่างเข้มงวดในทุกขั้นตอนการผลิตและก่อสร้าง 4) การเดินเครื่องและการซ่อมบำรุงรักษา เจ้าหน้าที่เดินเครื่องต้องได้รับการอบรมมาอย่างดี และต้องมีการซ่อมบำรุง ตรวจสอบเครื่องมืออุปกรณ์ต่างๆ อย่างสม่ำเสมอ 5) การจัดเก็บกากกัมมันตรังสีและเชื้อเพลิงใช้แล้ว จะต้องมีการมวธีการเก็บที่ถูกต้องตามหลักการ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

4. “**แนวทางการแก้ไขปัญหาราคาก๊าซปิโตรเลียมเหลว**”. ว.นโยบายพลังงาน. ฉบับที่ 78 (ตุลาคม-ธันวาคม 2550) : 67-72.

❖ บทความเรื่องนี้มุ่งนำเสนอแนวทางการแก้ไขปัญหาราคาก๊าซปิโตรเลียมเหลว (LPG) โดยครอบคลุมเนื้อหาตั้งแต่ความเป็นมาของการกำหนดราคาก๊าซ LPG ระบบการกำหนดราคาก๊าซ LPG ภาพรวมของการจัดหา การใช้ และการส่งออกก๊าซ LPG รวมทั้งปัญหาราคาก๊าซ LPG ที่ต่ำกว่าประเทศเพื่อนบ้าน ปัญหาการมีหนี้สินค้างชำระกว่า 12,000 ล้านบาทของกองทุนน้ำมันฯ โดยสรุปแนวทางการแก้ไขปัญหาราคาก๊าซปิโตรเลียมเหลว ดังนี้ 1) ยกเลิกการชดเชยราคาก๊าซ LPG ให้จึ้นราคาขายส่งโดยยกเลิกการเก็บเงินเข้ากองทุนน้ำมันฯ 2) ให้กำหนดราคา ณ โรงกลั่นก๊าซ LPG โดยกำหนดเพดานที่ต้นทุนการผลิต ร้อยละ 60 บวกกับราคาส่งออก ร้อยละ 40 และราคาฐานที่ต้นทุนการผลิตจากโรงแยกก๊าซฯ พร้อมกับมีมาตรการช่วยเหลือและบรรเทาผลกระทบในทุกๆ ด้าน

5. “**แผนอนุรักษ์พลังงานในช่วงปี 2551-2554**”. ว.นโยบายพลังงาน. ฉบับที่ 78 (ตุลาคม-ธันวาคม 2550) : 57-66.

❖ บทความเรื่องนี้เป็นการประมวลสถานการณ์ราคาน้ำมัน ไฟฟ้าและก๊าซธรรมชาติของประเทศไทย การสรุปผลงานด้านการอนุรักษ์พลังงานในช่วงปี 2548-2550 และเปิดเผยถึงแผนอนุรักษ์พลังงานในช่วงปี พ.ศ. 2551-2554 โดยจะมีการจัดการในด้าน 1) การเพิ่มประสิทธิภาพการใช้พลังงานในภาคอุตสาหกรรมและภาคขนส่ง รวมทั้งอาคารและบ้านอยู่อาศัย ทำการดำเนินการปรับปรุงการใช้พลังงานในกิจการให้ไปอย่างมีประสิทธิภาพ 2) ด้านการใช้พลังงานทดแทน โดยสนับสนุนการใช้พลังงานหมุนเวียน ได้แก่ แสงอาทิตย์ ลม น้ำ ชีวมวล เป็นต้น 3) ด้านการพัฒนาบุคลากร เพื่อเพิ่มจำนวนและคุณภาพในการที่จะช่วยกระจายความรู้ในด้านการอนุรักษ์พลังงาน 4) ด้านการประชาสัมพันธ์ โดยประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทั่วไปทราบถึงความสำคัญและผลกระทบของการใช้พลังงานอย่างไม่มีประสิทธิภาพ รวมทั้งสร้างความเข้าใจในพลังงานทางเลือกอย่างก๊าซธรรมชาติ น้ำมันแก๊สโซฮอล์ น้ำมันไบโอดีเซล เป็นต้น

6. “**ร่างสัญญาซื้อขายไฟฟ้าโครงการน้ำเทิน 1 น้ำจิม 3 น้ำเจียบ และ เทิน-หินบูนส่วนขยาย**”.

ว.นโยบายพลังงาน. ฉบับที่ 78 (ตุลาคม-ธันวาคม 2550) : 36-39.

❖ บทความเรื่องนี้แนะนำเกี่ยวกับร่างสัญญาซื้อขายไฟฟ้า จากสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว จากโครงการ น้ำเทิน 1 น้ำจิม 3 น้ำเจียบ และ เทิน-หินบูนส่วนขยาย โดยกล่าวถึงรายละเอียดของทั้ง 4 โครงการว่าแต่ละโครงการมีกำลังผลิตติดตั้ง และสามารถผลิตพลังงานไฟฟ้าได้



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

เฉลี่ยเท่าใด อีกทั้งยังกล่าวถึงสาระสำคัญของร่างสัญญาซื้อขายไฟฟ้า (PPA) ของทั้ง 4 โครงการ ในร่างสัญญาโดยสรุป จะได้ราคาซื้อขายไฟฟ้าจาก สปป.ลาว อยู่ที่ประมาณ 2 บาทต่อหน่วย ซึ่งใกล้เคียงกับราคาที่เคยซื้อในโครงการที่ผ่านมา ประโยชน์ของการรับซื้อไฟฟ้าจากทั้ง 4 โครงการนี้จะทำให้ประเทศไทยลดภาระการลงทุนของรัฐ และทำให้เกิดความหลากหลายของเชื้อเพลิงในการผลิตไฟฟ้า อันจะเป็นการสร้างความมั่นคงให้กับระบบไฟฟ้าของไทย รวมไปถึงการนำไปสู่ความร่วมมืออันดีของทั้งสองประเทศอีกด้วย

7. “**สถานการณ์ราคาน้ำมันเชื้อเพลิง**”. นโยบายพลังงาน. ฉบับที่ 78 (ตุลาคม- ธันวาคม 2550) :

28-35.

❖ เป็นบทความที่นำเสนอสถานการณ์ราคาน้ำมันเชื้อเพลิง ในช่วงเดือนกันยายน-พฤศจิกายน 2550 โดยจะแบ่งเป็น 1) ราคาน้ำมันดิบ 2) ราคาน้ำมันสำเร็จรูปในตลาดจอร์จทาวน์ 3) ราคาน้ำมันขายปลีก 4) แนวโน้มราคาน้ำมันเดือนธันวาคม 2550 5) สถานการณ์ก๊าซปิโตรเลียมเหลว (LPG) 6) สถานการณ์น้ำมันแก๊สโซลล์และไบโอดีเซล และ 7) ฐานะกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิง พร้อมทั้งมีตารางแสดงราคาเพื่อเปรียบเทียบในแต่ละเดือนแต่ละชนิดอย่างชัดเจน

8. “**สถานการณ์พลังงานไทยในช่วง 9 เดือนหลังของปี 2550**”. นโยบายพลังงาน. ฉบับที่ 78 (ตุลาคม- ธันวาคม 2550) : 12-27.

❖ บทความเรื่องนี้เป็นสรุปสถานการณ์ทางด้านพลังงานของประเทศไทย ที่รวบรวมและประมวลโดยกระทรวงพลังงาน โดยเป็นการสรุปสถานการณ์ในเรื่องต่างๆ ดังนี้ 1) ภาพรวมเศรษฐกิจของประเทศ 2) อุปสงค์พลังงาน 3) อุปทานพลังงาน 4) การใช้พลังงานเชิงพาณิชย์ขั้นสุดท้าย และมูลค่าการนำเข้าพลังงาน 5) น้ำมันดิบและคอนเดนเสต 6) ก๊าซธรรมชาติ 7) ก๊าซโซลีนธรรมชาติ 8) ผลิตภัณฑ์น้ำมันสำเร็จรูป 9) ถ่านหิน/ลิกไนต์ 10) ไฟฟ้า 11) รายได้สรรพสามิตและฐานะกองทุนน้ำมัน ซึ่งอัตราการผลิต การใช้ การนำเข้าและส่งออกมีการเพิ่มขึ้นและลดลงแตกต่างกันไป



## ผู้จัดการ

1. “TOL สร้างธุรกิจมากกว่าคำว่าไบโอดีเซล”. / โดย นภาพร ไชยชันแก้ว. ว.ผู้จัดการ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 294 (มีนาคม 2551) : 74.

❖ ผลิตภัณฑ์ไบโอดีเซลมีการกล่าวถึงกันอย่างมากในปัจจุบัน เนื่องจากกระแสสังคมกำลังต้องการพลังงานทดแทนสูงขึ้น และบริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน) ก็เป็นอีกบริษัทหนึ่งที่เข้าร่วมธุรกิจไบโอดีเซลอย่างจริงจัง โดยให้ TOL ในฐานะบริษัทลูกเป็นผู้ผลิตไบโอดีเซล โดยสร้างโรงงานผลิตไบโอดีเซลมีเป้าหมายแล้วเสร็จภายในปี 2551 พร้อมกันนี้บริษัทได้มีแผนดำเนินงานที่พร้อมแล้ว แต่ยังมีปัญหาในเรื่องของวัตถุดิบที่นำมาใช้ผลิต คือ วัตถุดิบของปาล์มส่วนที่เป็น CPO (Crude palm oil) ซึ่งปัจจุบันใช้ภายในประเทศทั้งหมด และปัจจุบันหลายบริษัทต่างประสบปัญหาเดียวกัน คือ ขาดแคลนวัตถุดิบ และบางบริษัทได้วางแผนระยะยาวโดยการปลูกปาล์มน้ำมันเพื่อป้อนเข้าสู่โรงงานของตนเอง ในขณะที่นโยบายการขยายพื้นที่ปลูกปาล์มน้ำมันเพิ่งจะเริ่มต้นและต้องใช้เวลากว่าหลายปีเพื่อรอผลผลิต และความต้องการน้ำมันของผู้บริโภคเพิ่มสูงขึ้นอย่างมากในปัจจุบัน ซึ่งเป็นปัญหาที่ประชาชนทั่วประเทศกำลังประสบร่วมกันและรอการแก้ไขจากรัฐบาล

2. “บางจากพันธสัญญาบนความขัดแย้ง”. / โดย สมศักดิ์ ดำรงสุนทรชัย. ว.ผู้จัดการ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 294 (มีนาคม 2551) : 70.

❖ ปัญหาราคาน้ำมันดิบราคาสูงทำให้เกิดกระแสพลังงานทดแทนขึ้นในทุกวงการ โดยผู้ประกอบการด้านพลังงาน ต้องปรับเปลี่ยนการผลิตให้สอดคล้องกันทั้งนโยบายภาครัฐและความต้องการของผู้บริโภค บางจากเป็นอีกบริษัทหนึ่งที่เตรียมพร้อมสำหรับธุรกิจไบโอดีเซล โดยการสร้างโรงงานผลิตไบโอดีเซลอย่างเต็มรูปแบบ และมีกำหนดแล้วเสร็จและเริ่มกระบวนการผลิตได้ในปี 2552 แต่บางจากยังต้องเผชิญกับปัญหาวัตถุดิบหลักในการผลิต คือ Crude palm oil (CPO) ทั้งนี้ผู้เพาะปลูกปาล์ม และผู้ประกอบการโรงหีบปาล์มอยู่ในฐานะที่มีอำนาจในการต่อรองสูง ประเด็นดังกล่าวจึงอยู่ที่ภาครัฐว่าจะกำหนดแผนและนโยบายอย่างไร และการส่งเสริมให้ปลูกปาล์มน้ำมันในพื้นที่ที่มีศักยภาพเพื่อรองรับความต้องการการบริโภคน้ำมันที่สูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง จะเป็นการเชื่อมโยงไปสู่การขยายพื้นที่ปลูกปาล์มอย่างไร้ขอบเขตและนำไปสู่การใช้ที่ดินและการบุกรุกป่าตามมาหรือไม่



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง CSR และธุรกิจ”. ว.ผู้จัดการ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 294 (มีนาคม 2551) : 38.

❖ บทความเรื่องนี้ นำสาระสำคัญจากการปาฐกถาพิเศษของ ดร.สุรินทร์ พิศสุวรรณ เลขาธิการสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ระหว่างเข้าร่วมสัมมนา “Global View and Applications of Sufficiency Economy Philosophy Toward Sustainable Enterprises” ดร.สุรินทร์ ได้ชี้ให้เห็นความสำคัญของการดำเนินธุรกิจภายใต้ปรัชญาของความพอเพียง โดยการตระหนักถึงความไม่ประมาทในการพัฒนาเศรษฐกิจ และต้องคำนึงถึงสิ่งที่จะได้กลับมาด้วย ดังนี้ Corporate Social Responsibility (CSR) หรือความรับผิดชอบต่อสังคม ได้กลายเป็นสิ่งหนึ่งที่องค์กรขนาดใหญ่ทั่วไปใช้เป็นทางออก เพื่อให้ผู้บริโภคได้เห็น ว่าองค์กรนี้มีได้ตกลงเพียงอย่างเดียวแต่คำนึงถึงส่วนรวมด้วย

4. “Palm Oil the Glittering Future?”. / โดย สมศักดิ์ คำรงสุนทรชัย. ว.ผู้จัดการ. ปีที่ 25

ฉบับที่ 294 (มีนาคม 2551) : 60.

❖ ปาล์มน้ำมันกำลังกลายเป็นความหวังและวัตถุดิบสำคัญในการผลิตพลังงานทดแทนในยุค น้ำมันดิบราคาแพง สำหรับเกษตรกรผู้ปลูกปาล์มน้ำมันยังต้องรอดูนโยบายที่ชัดเจนของภาครัฐว่าจะดำเนินไปในทิศทางใด เพื่อให้ผลผลิตมีตลาดรองรับ ในขณะที่รัฐบาลมิได้กำหนดให้เป็นยุทธศาสตร์แบบบูรณาการในระดับชาติ ที่มีความหมายครอบคลุมไปถึงการวางมาตรการเพื่อการพัฒนาอย่างจริงจังรอบด้าน แม้ว่าการแถลงนโยบายของรัฐบาลเมื่อวันที่ 18 กุมภาพันธ์ 2551 จะระบุว่าปัญหาผลกระทบจากราคาน้ำมันเป็นกรณีเร่งด่วนที่รัฐบาลจะเริ่มดำเนินการแก้ไขทันที การกำหนดนโยบายของรัฐบาลในลักษณะที่เกิดขึ้นจึงไม่สามารถสร้างหลักประกันสำหรับประสิทธิภาพของการจัดการในระยะยาวได้ ในขณะที่ภาคธุรกิจได้หันมาให้ความสนใจกับพลังงานทดแทน โดยมีความเชื่อว่าปาล์มน้ำมันจะเป็นไบโอบิกทางไปสู่โอกาสทางธุรกิจที่สดใสในอนาคต แม้ว่าธุรกิจปาล์มน้ำมันในประเทศไทยจะยังไร้ทิศทาง เพราะไม่มีนโยบายภาครัฐที่ชัดเจนและเป็นรูปธรรมอย่างเพียงพอ ทั้งนี้ได้มีผู้สะท้อนศักยภาพของประเทศไทยว่าตะวันออกเฉียงใต้ด้วยน้ำมันได้ดิน ประเทศไทยก็สามารถสร้างความมั่งคั่งได้เพราะมีน้ำมันอยู่บนผิวดิน

5. “PURE Biodiesel : ความท้าทายของรายเล็ก”. / โดย สมศักดิ์ คำรงสุนทรชัย. ว.ผู้จัดการ. ปีที่ 25

ฉบับที่ 294 (มีนาคม 2551) : 66.

❖ ความตื่นตัวในเรื่องพลังงานทดแทน นอกจากจะกลายเป็นประเด็นที่ได้รับการกล่าวถึงทั้งในทางสังคมและแวดวงเศรษฐกิจแล้ว กรณีดังกล่าวได้เปิดให้เห็น โอกาสทางธุรกิจใหม่สำหรับผู้ประกอบการรายย่อย ซึ่งบทความเรื่องนี้ได้นำเสนอแนวทางการขยายธุรกิจของ Pure Biodiesel เพื่อ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

สร้างโรงงานผลิตไบโอดีเซล บี 100 โดยมี Curde Paim Oil เป็นวัตถุดิบตั้งต้นในกระบวนการ และเป็น การก้าวไปสู่ธุรกิจไบโอดีเซลอย่างเต็มตัว บทความเรื่องนี้สะท้อนให้เห็นการปรับตัวของผู้ประกอบการ ด้านพลังงาน ที่สามารถต่อยอดธุรกิจได้ด้วยวิสัยทัศน์ที่กว้างไกล

## ผู้ตรวจการแผ่นดิน

1. “การคุ้มครองคนต่างด้าวในคดีปกครอง”. / โดย สุชาติ เวโรจน์. ว.ผู้ตรวจการแผ่นดิน.

ปีที่ 1 ฉบับที่ 1 (มกราคม-มีนาคม 2551) : 25-45.

❖ คนต่างด้าวที่เข้ามาอยู่ในประเทศไทยโดยถูกต้องตามกฎหมายย่อมมีสิทธิเสรีภาพเหมือน คนไทยทั่วไป ยกเว้นกรณีที่เป็นสิทธิพลเมืองซึ่งกฎหมายกำหนดให้เป็นสิทธิเฉพาะสำหรับผู้อยู่สัญชาติ ไทยเท่านั้น แต่อย่างไรก็ตามสิทธิประการสำคัญของคนต่างด้าวในประเทศไทยที่ไม่ว่าจะมาจากประเทศ โดยยอมได้รับสิทธิดังกล่าวนั้นก็คือ การมีสิทธิได้รับความคุ้มครองจากกฎหมายและศาลโดยไม่ว่าคน ไทยหรือคนต่างด้าวย่อมได้รับการคุ้มครองจากกฎหมายโดยเท่าเทียมกับพลเมืองเจ้าของประเทศ และ มีสิทธิรับการพิจารณาคดีที่ยุติธรรมอย่างเสมอภาคเท่าเทียม โดยปราศจากการเลือกปฏิบัติใดๆ บทความ เรื่องนี้จึงกล่าวถึงการให้สิทธิทางศาลของคนต่างด้าวในประเทศไทยโดยเฉพาะกรณี การคุ้มครองคน ต่างด้าวในคดีปกครอง ซึ่งแสดงให้เห็นถึงการได้รับสิทธิในการพิจารณาคดีที่ยุติธรรมอย่างเสมอภาค เท่าเทียมกับคนไทย จำนวน 4 คดี อาทิเช่น กรณีคนต่างด้าวที่เป็นชนกลุ่มน้อยในไทย แม้จะมีใช้คน ไทยก็ย่อมได้รับความยุติธรรมจากศาลปกครองไทยโดยศาลนำหลักกฎหมายวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง มาบังคับใช้โดยเท่าเทียมเหมือนคดีปกครองอื่นที่มีคู่กรณีเป็นคนไทย กรณีคนต่างด้าวผู้ฟ้องคดีเป็นฝ่าย แพ้คดี ซึ่งเป็นไปตามหลักความยุติธรรมเหมือนประชาชนเจ้าของประเทศที่ย่อมมีโอกาสแพ้-ชนะคดี เป็นต้น

2. “การคุ้มครองสิทธิของคนต่างชาติในประเทศไทย”. / โดย อุทัย อาทิวา. ว.ผู้ตรวจการแผ่นดิน.

ปีที่ 1 ฉบับที่ 1 (มกราคม-มีนาคม 2551) : 227-242.

❖ ในปัจจุบันมีคนต่างชาติเดินทางเข้ามาในประเทศไทยเป็นจำนวนมาก ทั้งที่มาทำงานเป็น ผู้ใช้แรงงาน ท่องเที่ยว ประกอบธุรกิจหรือแต่งงานกับหญิงไทย ตั้งรกรากถิ่นฐานอยู่ในประเทศไทย โดยหลักการทั่วไปคนต่างชาติเหล่านี้ได้รับการคุ้มครองตามกฎหมายไทย เช่นเดียวกับคนสัญชาติไทย แต่มีข้อยกเว้นหลายประการที่คนต่างชาติไม่มีสิทธิเช่นเดียวกับคนไทย เนื่องจากเป็นเรื่องที่เกี่ยวกับ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ความเป็นคนชาติ ความจำเป็นในการรักษาความมั่นคงของรัฐในด้านเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง การปกครอง บทความเรื่องนี้จึงอธิบายถึงการคุ้มครองสิทธิของคนต่างด้าวที่ประสงค์จะมาตั้งรกราก ถิ่นฐานในประเทศไทย โดยเฉพาะที่ได้สมรสกับหญิงไทย ซึ่งได้อธิบายสิทธิที่สำคัญ 3 ประการ คือ 1) สิทธิในการขออนุญาตเข้าเมืองเพื่อพำนักอาศัยหรือทำงานอยู่ในเมืองไทย 2) สิทธิในการขออนุญาตให้มีถิ่นที่อยู่ในเมืองไทย และ 3) สิทธิในการถือครองกรรมสิทธิ์ในอสังหาริมทรัพย์ในเมืองไทย

### 3. “การละเมิดใช้และการคุ้มครองแรงงานเด็กในกิจการประมงทะเล”. / โดย สมาน เหล่าดำรงชัย.

ว.ผู้ตรวจการแผ่นดิน. ปีที่ 1 ฉบับที่ 1 (มกราคม-มีนาคม 2551) : 99-110.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายถึงการละเมิดและการคุ้มครองแรงงานเด็กในกิจการประมงทะเล ซึ่งมีบทกฎหมายที่เกี่ยวข้อง คือ พระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 และกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการประมง คือ กฎกระทรวงฉบับที่ 10 (พ.ศ. 2541) ซึ่งออกตามความในพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 ซึ่งจะทำให้แรงงานได้รับความคุ้มครองตามกฎหมาย แต่อย่างไรก็ตามการตรวจตราและการคุ้มครองแรงงานต่างด้าวในกิจการประมงยังทำได้ยาก เพราะสภาพการทำงานที่อยู่กลางทะเลเป็นระยะเวลายาวนาน และมีแรงงานเด็กซึ่งถูกนายหน้าพาเข้าทำงานและโกงอายุมาทำงาน โดยเจ้าของเรือไม่สามารถตรวจสอบเอกสารได้อย่างมีประสิทธิภาพและกำลังทหารเรือที่มีไม่เพียงพอ เมื่อเทียบกับจำนวนเรือประมงจึงไม่สามารถตรวจสอบเรือได้อย่างเต็มที่ พระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน พ.ศ. 2541 จึงไม่สามารถคุ้มครองแรงงานในกิจการประมงได้อย่างทั่วถึง อีกทั้งแรงงานต่างด้าวที่ไม่ได้จดทะเบียนยังไม่ได้รับการคุ้มครองภายใต้กฎหมายฉบับนี้ด้วย เจ้าหน้าที่ของรัฐจึงต้องหาทางแก้ไขเพื่อหามาตรการที่เหมาะสมในการควบคุมการใช้แรงงานเด็กในกิจการประมง เพื่อไม่ให้แรงงานเด็กถูกละเมิดสิทธิต่างๆ และได้รับการปฏิบัติตามหลักสิทธิมนุษยชนด้วย

### 4. “คนต่างด้าวสำหรับประเทศไทย : คือใครบ้าง? รัฐไทยต้องคุ้มครองไหม? อย่างไรกัน?”. / โดย

พันธ์ทิพย์ กาญจนะจิตรา สายสุนทร. ว.ผู้ตรวจการแผ่นดิน. 1 ฉบับที่ 1 (มกราคม-มีนาคม 2551) : 7-23.

❖ คนต่างด้าว (Alien) หมายความว่า คนที่ไม่มีสัญชาติของรัฐ แต่ด้วยที่บุคคลหนึ่งอาจมีจุดเกาะเกี่ยวที่แท้จริงกับหลายรัฐในขณะเดียวกัน โดยพิจารณาจากความมั่นคงของรัฐในแต่ละสถานการณ์ รัฐหนึ่งจึงอาจยอมรับความเป็นคนชาติของบุคคลในสถานการณ์หนึ่งแต่ปฏิเสธความเป็นคนชาติในอีกสถานการณ์หนึ่ง บทความเรื่องนี้เป็นการอธิบายถึง คนต่างด้าวสำหรับประเทศไทย โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็น 5 ส่วน คือ 1) บทนำทางความคิด : แนวคิดทั่วไปเกี่ยวกับสัมพันธภาพระหว่างรัฐไทยและคนต่างด้าว 2) แนวคิดเรื่องความมั่นคงแห่งรัฐ : ตัวแปรของการคุ้มครองสิทธิของคนต่างด้าวในสังคมไทย



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3) แนวคิดในการนิยามคำว่า “คนต่างด้าว” 4) การจำแนกคนต่างด้าวโดยเอกสารพิสูจน์ทราบตัวบุคคล ที่ออกโดยรัฐ และ 5) บทสรุปความคิด : แนวคิดในการจัดการคนต่างด้าวของประเทศไทย

5. “เปรียบเทียบบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 และ 2550 เฉพาะใน ส่วนที่เกี่ยวข้องกับผู้ตรวจการแผ่นดิน (ของรัฐสภา)”. / โดย ส่วนวิจัยและวิชาการ.

ว.ผู้ตรวจการแผ่นดิน. 1 ฉบับที่ 1 (มกราคม-มีนาคม 2551) : 159-168.

❖ บทความเรื่องนี้กล่าวถึง บทบัญญัติที่เกี่ยวข้องกับผู้ตรวจการแผ่นดินตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 เปรียบเทียบกับบทบัญญัติตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 ซึ่งมีความแตกต่างกันในหลายประการ อาทิเช่น การกำหนดให้สำนักงานผู้ตรวจการแผ่นดินเป็นหน่วยงานที่เป็นอิสระในการบริหารงานบุคคล การงบประมาณและการดำเนินการอื่นๆ ทั้งนี้ตามที่กฎหมายบัญญัติ กระบวนการในการสรรหาและการเลือกผู้ตรวจการแผ่นดิน และอำนาจหน้าที่ของผู้ตรวจการแผ่นดินที่มีการเพิ่มอำนาจให้ผู้ตรวจการแผ่นดินสามารถพิจารณาสอบสวน โดยไม่มีการร้องเรียนได้ซึ่งจะทำให้ประชาชนมีหลักประกันสิทธิและเสรีภาพมากขึ้น และเพิ่มอำนาจในการตรวจสอบควบคุมจริยธรรมของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง เป็นต้น ซึ่งในบทความนี้ได้ อธิบายในรูปแบบของตารางเปรียบเทียบพร้อมยกเหตุผลประกอบข้อแตกต่างในแต่ละมาตราทำให้ เข้าใจได้ง่ายยิ่งขึ้น

6. “ผลกระทบจากการให้สัญชาติไทยแก่คนเข้าเมืองโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย”. / โดย วิษซ์

จิระแพทย์. ว.ผู้ตรวจการแผ่นดิน. ปีที่ 1 ฉบับที่ 1 (มกราคม-มีนาคม 2551) : 47-98.

❖ สัญชาติ หมายถึง ความผูกพันทางกฎหมายและการเมืองที่บุคคลมีต่อรัฐอย่างถาวรไม่ เลื่อมคลาญ เป็นความผูกพันที่รัฐเป็นผู้กำหนดรับรองโดยตราออกมาเป็นกฎหมาย รัฐเท่านั้นที่มีอำนาจ ในการให้สัญชาติแก่พลเมือง กฎหมายสัญชาติของประเทศไทย ได้บัญญัติหลักเกณฑ์เกี่ยวกับสัญชาติ ของบุคคลทั้งการได้สัญชาติหรือการเสียสัญชาติและหลักเกณฑ์ที่เกี่ยวข้องไว้ในพระราชบัญญัติสัญชาติ โดยมีหลักเกณฑ์เทียบเคียงได้เช่นเดียวกับประเทศต่างๆ รวมทั้งหลักเกณฑ์ที่กฎหมายระหว่างประเทศ กำหนดไว้ ซึ่งปัจจุบันประเทศไทยได้พบปัญหาคนเข้าเมืองโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย ซึ่งรัฐบาลไม่มี นโยบายที่จะให้สัญชาติไทย แต่ได้ใช้มาตรการควบคุมโดยการผ่อนผันและอนุญาตให้อยู่ในประเทศไทยเป็นกรณีพิเศษสำหรับคนต่างด้าวที่เข้ามาอยู่ในราชอาณาจักรโดยไม่ได้รับอนุญาตตามกฎหมายว่า ด้วยคนเข้าเมือง บทความเรื่องนี้จึงอธิบายถึงผลกระทบจากการให้สัญชาติไทยแก่คนเข้าเมืองโดยไม่ ชอบด้วยกฎหมาย ซึ่งได้อธิบายปัญหาที่เกิดขึ้นในประเทศไทย และข้อเสนอแนะในการแก้ไขปัญหา 4



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ประการ คือ 1) วรรตราพระราชบัญญัติว่าด้วยสิทธิของชนกลุ่มน้อยในประเทศไทย 2) วรรตราพระราชบัญญัติคุ้มครองสิทธิชุมชนตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 3) รัฐบาลไทยจำเป็นต้องนำนโยบายผสมกลมกลืนหรือนโยบายพัฒนาชนรรมนิยมมาปรับใช้ตามความเหมาะสม และ 4) ภารกิจของพนักงานอัยการในเรื่องเกี่ยวกับสัญญาชาติ

## ผู้ส่งออก

1. “กฎระเบียบการค้าการลงทุนในชิลี”. / โดย สำนักงานส่งเสริมการค้าในต่างประเทศ. ว.ผู้ส่งออก.

ปีที่ 21 ฉบับที่ 493 (ปกัษ์หลัง กุมภาพันธ์ 2551) : 22.

❖ ปัจจุบันรัฐบาลชิลีมีนโยบายเปิดเสรีและส่งเสริมให้มีการลงทุนจากต่างประเทศในเกือบทุกสาขาการผลิตและบริการ และนักลงทุนต่างประเทศสามารถถือหุ้นได้ 100% ทำให้สถาบันจัดอันดับความน่าลงทุนของต่างประเทศหลายราย เช่น S&P, MOODY’s, และ Standard and Poor’s จัดอันดับชิลีเป็นประเทศที่น่าลงทุนไว้ในลำดับสูง และอยู่ในลำดับที่สูงสุดในภูมิภาคละตินอเมริกา บทความนี้ได้มุ่งเน้นนำเสนอกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องกับการค้าการลงทุนในชิลี ซึ่งเป็นข้อมูลสำคัญสำหรับผู้ประกอบการส่งออกได้ศึกษาเพื่อประกอบการตัดสินใจในการลงทุน โดยอธิบายในหัวข้อต่างๆ ได้แก่ นโยบายการลงทุน หน่วยงานที่ดูแลการลงทุน สิทธิประโยชน์ด้านการลงทุน ขั้นตอนการลงทุน ข้อเสนอแนะจากสศต. อุตสาหกรรม/สินค้าของไทยที่มีศักยภาพ ภาษีที่สำคัญ และความตกลงสำคัญด้านการค้าและการลงทุน

2. “การจดทะเบียนการค้าและการจดสิทธิบัตรในญี่ปุ่น”. / โดย สำนักงานส่งเสริมการค้าใน

ต่างประเทศ. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 495 (ปกัษ์หลัง มีนาคม 2551) : 75.

❖ ญี่ปุ่นเป็นประเทศที่ผู้บริโภคให้ความสำคัญอย่างมากต่อเครื่องหมายการค้า รวมทั้งยินยอมจ่ายเพิ่มขึ้นเพื่อซื้อสินค้าหรือใช้บริการของผู้ผลิตหรือผู้ขายที่เป็นเจ้าของเครื่องหมายการค้าที่เป็นที่ยอมรับ เพราะมีความเชื่อมั่นในคุณภาพและมาตรฐานของสินค้า สินค้าจากต่างชาติที่เข้าไปวางขายในญี่ปุ่นจึงมักจะขายพร้อมๆ กับชื่อลูกค้าเป็นการสร้างความไว้วางใจและความจงรักภักดีในกลุ่มผู้ซื้อ จากความสำคัญของเครื่องหมายการค้าดังกล่าว บทความนี้จึงได้นำเสนอรายละเอียดและขั้นตอนต่างๆ ในการจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าในประเทศญี่ปุ่น ประกอบด้วย สิ่งที่ต้องเตรียมก่อนยื่นจด



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

เครื่องหมายการค้า การยื่นขอจดทะเบียน ค่าธรรมเนียมการจดทะเบียน การจดสิทธิบัตรในประเทศ ญี่ปุ่น สิ่งที่ต้องเตรียมก่อนการยื่นขอจดสิทธิบัตร และข้อพึงระวังในการยื่นขอจดสิทธิบัตร

3. “คุณภาพมาตรฐานอัญมณีและเครื่องประดับไทยผูกใจผู้ซื้อทั่วโลก”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 493 (ปีกษหลัง กุมภาพันธ์ 2551) : 47.

❖ อุตสาหกรรมอัญมณีและเครื่องประดับของไทยเป็นอุตสาหกรรมซึ่งสร้างรายได้ให้กับประเทศเป็นจำนวนมาก อีกทั้งมูลค่าการส่งออกก็มีการเติบโตอย่างต่อเนื่อง สินค้าสำคัญที่สร้างรายได้ในปริมาณสูง คือ เครื่องประดับแท้ เพชร และ พลอยสี โดยมีตลาดส่งออกที่สำคัญ ได้แก่ สหรัฐอเมริกา ฮองกง อิสราเอล ฯลฯ ทั้งนี้ในภาพรวมการค้าอัญมณีและเครื่องประดับในตลาดโลกมีการแข่งขันที่รุนแรงมากขึ้น โดยเฉพาะจากการเป็นคู่แข่งที่สำคัญ ระหว่าง จีนและอินเดีย ซึ่งมีการพัฒนาในภาคอุตสาหกรรมที่ก้าวหน้ามาก และอาจส่งผลกระทบต่อสินค้าอัญมณีและเครื่องประดับของไทยต้องเผชิญกับความท้าทายขึ้นในอนาคต ดังนั้นผู้ประกอบการไทยต้องอาศัยปัจจัยเสริมอีกหลายประการ เพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้บริโภค ไม่ว่าจะเป็นการสร้างและพัฒนานวัตกรรมใหม่ให้กับสินค้า การรับรองมาตรฐานคุณภาพผลิตภัณฑ์ การสร้างตราสินค้า และการพัฒนาตลาดเชิงรุก

4. “ตลาดสิ่งทอในอิตาลีผู้ประกอบการไทยไม่ควรมองข้าม”. / โดย ครูเทพ. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 495 (ปีกษหลัง มีนาคม 2551) : 19.

❖ ปัจจุบันตลาดสิ่งทอไทยในอิตาลียังไม่เป็นที่นิยมมากนัก บทความเรื่องนี้จึงได้นำเสนอรายละเอียดทางการค้าระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้อง เพื่อเป็นข้อมูลสำหรับผู้สนใจและผู้ประกอบการได้ศึกษาค้นคว้า โดยมีรายละเอียดประกอบด้วย สถิติการค้าสินค้าสิ่งทอ 20 อันดับแรกในต่างประเทศ แนวโน้มตลาดสิ่งทอในอิตาลี วิธีการทำตลาดผ้าฝ้ายในอิตาลี ข้อมูลเปรียบเทียบระหว่างงานแสดงสินค้าผ้าฝ้าย ทั้งนี้สินค้าสิ่งทออิตาลีมีแนวโน้มดีขึ้นอย่างต่อเนื่อง ซึ่งเป็นช่องทางให้ผู้ประกอบการส่งออกสิ่งทอของไทยได้มีโอกาสเข้าไปทำตลาดได้มากยิ่งขึ้น

5. “ธุรกิจค้าปลีกนิวซีแลนด์”. / โดย นุชนาถ คะโตะยะ. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 493 (ปีกษหลัง กุมภาพันธ์ 2551) : 83.

❖ อธิบายถึงอุตสาหกรรมค้าปลีกของนิวซีแลนด์ ซึ่งเป็นอุตสาหกรรมหนึ่งที่สำคัญต่อระบบเศรษฐกิจของนิวซีแลนด์ โดยชาวนิวซีแลนด์ใช้จ่ายเงินมากกว่า 12,000 เหรียญ สำหรับสินค้าผู้ใหญ่ เด็ก และทารก ตามร้านค้าปลีกทุกปี ทำให้ยอดค้าปลีกของประเทศมีมากกว่า 60,000 ล้านดอลลาร์ และมีอัตราการเติบโตอย่างต่อเนื่องทุกปี โดยมีแบรนด์ที่เป็นแบรนด์ระดับชาติและระดับท้องถิ่นอยู่ประมาณ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

150 แบรินต์ สำหรับปัจจัยที่มีผลกระทบต่ออุตสาหกรรมค้าปลีกของนิวซีแลนด์ คือ ค่าเงินที่แข็งแกร่งของนิวซีแลนด์ทำให้สินค้านำเข้าถูกลงเมื่อเทียบกับสินค้าที่ผลิตในประเทศ มีการแข่งขันในอุตสาหกรรมรุนแรงขึ้น ซึ่งเป็นผลมาจากข้อตกลงเขตการค้าเสรี มีขนาดตลาดจำกัดเนื่องจากอัตราการเพิ่มของประชากรค่อนข้างต่ำ และการขาดแคลนแรงงานในอุตสาหกรรมค้าปลีก สำหรับสินค้าไทยที่คาดว่าจะได้รับประโยชน์จากการเติบโตของธุรกิจค้าปลีกของนิวซีแลนด์ คือ ร้านอาหารไทย วัตถุดิบและเครื่องปรุงอาหารต่างๆ เฟอร์นิเจอร์ เครื่องใช้ไฟฟ้าและของตกแต่งบ้าน ฯลฯ

6. “**ญี่ปุ่นพึ่งพาการนำเข้าสินค้าเกษตรและผลิตภัณฑ์อาหารมากขึ้น**”. / โดย สำนักงานส่งเสริมการค้าในต่างประเทศ. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 495 (ปีกษหลัง มีนาคม 2551) : 37.

❖ ญี่ปุ่นเป็นประเทศที่พึ่งพาการนำเข้าสินค้าเกษตรและอาหารสูงที่สุดในกลุ่มประเทศที่พัฒนาแล้ว โดยมีอัตราการพึ่งพาตนเองด้านอาหารหรือผลิตอาหารสำหรับบริโภคภายในประเทศเพียงร้อยละ 40 ของความต้องการบริโภคทั้งหมด รัฐบาลญี่ปุ่นมองว่าสถานะที่เป็นอยู่ทำให้ญี่ปุ่นอยู่ภายใต้ภาวะถูกคุกคามและขาดความมั่นคงด้านอาหาร เพราะต้องพึ่งพาการนำเข้าสินค้าเกษตรและอาหารจากต่างประเทศสูงขึ้นเรื่อยๆ โดยเฉพาะจากประเทศจีนซึ่งเป็นแหล่งผลิตและโรงงานผลิตสินค้าอุปโภคบริโภคป้อนตลาดญี่ปุ่น และส่งผลให้อิทธิพลของสินค้าอาหารจากจีนสูงขึ้นมากในกลุ่มผู้ประกอบการค้าส่ง และค้าปลีก ทั้งนี้ญี่ปุ่นได้พยายามอย่างมากที่จะเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตเพื่อเพิ่มสัดส่วนการพึ่งพาตนเองจากร้อยละ 40 เป็นร้อยละ 50 แต่การเพิ่มขึ้นของอุณหภูมิโลก ได้ส่งผลกระทบต่อผลผลิตเกษตรและประมงของญี่ปุ่น และยังมีแนวโน้มว่าผลผลิตข้าวจะลดลงเรื่อยๆ รัฐบาลญี่ปุ่นตระหนักถึงปัญหาดังกล่าว และเพื่อลดปัญหาที่จะเกิดการกระจายแหล่งนำเข้าไปยังประเทศอื่นๆ ในเอเชียจึงเป็นทางออกที่ดีกว่า โดยเฉพาะการเข้าไปลงทุนต่างๆ ในลาว และเวียดนาม เพื่อเป็นแหล่งสินค้าเกษตรและอาหารเป็นการเพิ่มทางเลือกมากขึ้น

7. “**ภาวะการค้าระหว่างไทย-กลุ่มประเทศเบเนลักซ์ (รายประเทศ)**”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 495 (ปีกษหลัง มีนาคม 2551) : 83.

❖ นำเสนอรายละเอียดภาวะการค้าระหว่างไทยกับกลุ่มประเทศเบเนลักซ์ (รายประเทศ) ประกอบด้วย ประเทศเนเธอร์แลนด์ เบลเยียม และ ลักเซมเบิร์ก โดยมีรายละเอียดเกี่ยวกับสถิติการส่งออกของไทย มูลค่าการค้าและดุลการค้าระหว่างไทยกับกลุ่มประเทศเบเนลักซ์ รายการสินค้าสำคัญที่ไทยส่งออก ทั้งที่เป็นสินค้าอุตสาหกรรมและสินค้าเกษตร ซึ่งกลุ่มประเทศเบเนลักซ์ยังมีความเชื่อมั่นในศักยภาพโดยรวมของสินค้าไทย ซึ่งมีสถานะเหนือคู่แข่งด้วยการเน้นผลิตสินค้ามีคุณภาพได้มาตรฐานสอดคล้องกับกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องของสหภาพยุโรป



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

8. “เศรษฐกิจประเทศโปแลนด์และแนวโน้มการค้า ปี 2008”. / โดย สกต วอร์ซง. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 492 (ปีที่แรก กุมภาพันธ์ 2551) : 75.

❖ แนวโน้มเศรษฐกิจปี 2008 ของโปแลนด์มีอัตราการเติบโตเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ จากปัจจัยทางเศรษฐกิจหลายด้าน รวมทั้งการเตรียมเป็นเจ้าภาพการจัดการแข่งขันฟุตบอลยูโรในปี 2012 ซึ่งรัฐบาลมีการเตรียมความพร้อมในด้านต่างๆ โดยเฉพาะการก่อสร้างสาธารณูปโภค นอกจากนี้ยังมีปัจจัยทางการเมืองซึ่งรัฐบาลมีความยืดหยุ่นต่อการค้าและการต่างประเทศมากขึ้น ทำให้นักธุรกิจและนักลงทุนต่างประเทศมีความเชื่อมั่นมากขึ้น โดยบทความนี้ได้นำเสนอรายละเอียดที่เกี่ยวข้องกับการค้าของโปแลนด์ ประกอบด้วย การค้ากับไทย ช่องทางการกระจายสินค้า โอกาสทางการค้า สินค้าสุขภาพและความงาม และการขยายตลาด

9. “อนาคตท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 21 ฉบับที่ 492 (ปีที่แรก กุมภาพันธ์ 2551) : 58.

❖ ปัจจุบันท่าอากาศยานสุวรรณภูมิถือเป็นท่าอากาศยานหลักของประเทศ และยังมีบทบาทสำคัญในการเป็นโครงสร้างพื้นฐานส่วนหนึ่งที่มีความสำคัญต่อเศรษฐกิจไทย แต่ผู้ที่เกี่ยวข้องได้คาดการณ์ว่าภายใน 2551 นี้ ความสามารถในการรองรับผู้โดยสารจะเกินขีดความสามารถของท่าอากาศยาน ทั้งนี้ตามแผนของโครงการพัฒนาท่าอากาศยานสุวรรณภูมิระยะที่ 2 จะมีการก่อสร้างเพิ่มเติม แต่มีข้อจำกัดต่างๆ ทำให้โครงการระยะที่ 2 ต้องล่าช้าออกไปยังไม่ได้เริ่มดำเนินการตามแผนที่วางไว้ และจะส่งผลให้ความหวังที่จะเป็นศูนย์กลางการบิน (HUB) ในภูมิภาคเอเชียประสบปัญหา ซึ่งประเทศไทยยังมีประสิทธิภาพในการให้บริการของท่าอากาศยานต่ำกว่าประเทศคู่แข่งโดยเฉพาะมาเลเซียและสิงคโปร์ ดังจะเห็นได้จากการจัดอันดับ 10 ท่าอากาศยานยอดเยี่ยมของโลกในนิตยสาร Skytrax ปี 2550 พบว่า ท่าอากาศยาน Changi ของสิงคโปร์ ได้อันดับที่ 2 และท่าอากาศยาน KLIA ของมาเลเซียได้อันดับที่ 5 ส่วนท่าอากาศยานสุวรรณภูมิไม่ติดอันดับ ปัญหาดังกล่าวจำเป็นต้องได้รับการตัดสินใจจากผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างเร่งด่วนเพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้แก่นักท่องเที่ยวและนักลงทุน ซึ่งจะส่งผลต่อเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ



## ศิลปวัฒนธรรม

1. “กงเต็กหลวงงานพระบรมศพรัชกาลที่ 3”. / โดย แสงอรุณ กนกพงศ์ชัย. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 29 ฉบับที่ 5 (มีนาคม 2551) : 48.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายรายละเอียดเกี่ยวกับพิธีกงเต็กในงานพระราชพิธีพระบรมศพรัชกาลที่ 3 ซึ่งพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวทรงจัดให้มีขึ้นตามโบราณราชประเพณี และมีความพิเศษไปกว่างานพระเมรุในแผ่นดินก่อน คือ มีเครื่องประกอบพิธีตามธรรมเนียมจีนเสริมเข้ามาด้วย และโปรดให้สร้างศาลาเพื่อให้หลวงจีนญวนมาทำพิธีสวดกงเต็กถวายพระราชกุศล ทั้งนี้ผู้เขียนได้ค้นคว้าศึกษาพงศาวดารกรุงรัตนโกสินทร์ประกอบการอธิบาย ซึ่งทำให้ได้รายละเอียดที่สมบูรณ์ และยังทำให้ทราบว่าการทำงานพิธีกงเต็กหลวงนั้นมีขึ้นครั้งแรกเพื่อถวายพระราชกุศลแด่ดวงพระวิญญาณของพระบาทสมเด็จพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 3 นอกจากนี้ยังพบว่าเมื่อเจ้านายชั้นผู้ใหญ่ในพระบรมราชจักรีวงศ์สิ้นพระชนม์ลงก็มักจะมีพิธีกงเต็กตามธรรมเนียมจีนผสมผสานเข้ากับการพระเมรุตามคติไทยด้วย

2. “ใครว่าสมเด็จพระนเรศวรไม่มีพระราชโอรส”. / โดย สุทธิศักดิ์ ระบอบ สุขสุวานนท์.  
ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 29 ฉบับที่ 5 (มีนาคม 2551) : 79.

❖ สมเด็จพระนเรศวรหรือสมเด็จพระนเรศวรมหาราช ทรงเป็นกษัตริย์ที่กอบกู้เอกราชให้กับชาติเมื่อครั้งกรุงศรีอยุธยาเสียให้แก่พม่าในครั้งแรก และในด้านประวัติศาสตร์นักวิชาการที่เกี่ยวข้องต่างรับรู้ว่าพระองค์ไม่มีพระราชโอรสธิดา โดยยึดตามพระวินิจฉัยของสมเด็จพระยาคำรงราชานุภาพ และจดหมายเหตุปีเตอร์ ฟลอริส ลูกจ้างชาวฮอลันดาที่ทำงานให้กับบริษัทอินเดียตะวันออกของอังกฤษ ผู้เขียนได้ศึกษาค้นคว้าจากเอกสารทั้งที่เป็นจดหมายเหตุ พงศาวดาร และบันทึกต่างๆ ในการศึกษาค้นคว้าครั้งนี้มีเอกสารที่สามารถบ่งบอกได้ว่าสมเด็จพระนเรศวรมีพระราชโอรสอย่างน้อย 2 พระองค์ ซึ่งเป็นการล้มล้างความเชื่อเดิมที่มีอยู่ ทั้งนี้ผู้เขียนได้นำข้อความที่ปรากฏในเอกสารต่างๆ มานำเสนอไว้ด้วย เพื่อให้ผู้อ่านได้ทราบถึงรายละเอียดที่ชัดเจนยิ่งขึ้น



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “เฉลิมพระยศเจ้านายฝ่ายในในรัชกาลปัจจุบัน”. / โดย เล็ก พงษ์สมัครไทย. ว.ศิลปวัฒนธรรม.

ปีที่ 29 ฉบับที่ 5 (มีนาคม 2551) : 40.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายเกี่ยวกับพระราชประเพณีการเฉลิมพระอิสริยยศและพระอิสริยยศศักดิ์เจ้านายฝ่ายใน โดยกล่าวถึงที่มาของการเฉลิมพระยศตั้งแต่ครั้งแรกในสมัยของสมเด็จพระนารายณ์มหาราชแห่งกรุงศรีอยุธยา และในสมัยต่อมา มาจนถึงปัจจุบัน เมื่อพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลปัจจุบัน ได้เสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติตั้งแต่ปี พ.ศ. 2489 จนถึงปัจจุบันได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้สถาปนาพระอิสริยยศและพระอิสริยยศศักดิ์เจ้านายฝ่ายใน ซึ่งผู้เขียนได้อธิบายสาระสำคัญของการสถาปนาตามลำดับ คือ 1) การสถาปนาและเฉลิมพระอภิไชยสมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชินีนาถ 2) การเฉลิมพระนามสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนี 3) การสถาปนาสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี 4) โปรดเกล้าฯ ให้ดำรงพระอิสริยยศสมเด็จพระราชธิดาซึ่งสมรสกับสามัญชน 6) การสถาปนาพระวรชายาในสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร เป็นพระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้า 7) การเลื่อนพระอิสริยยศพระราชนัดดาจากหม่อมเจ้าเป็นพระเจ้าหลานเธอพระองค์เจ้า และ 8) การเลื่อนพระอิสริยยศพระอนุวงศ์ชั้นหม่อมเจ้าเป็นพระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้า คือ หม่อมเจ้าหญิงวิภาวดี รังสิต เป็นพระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าวิภาวดีรังสิต

4. บางเหตุผลที่สังคมไม่ควรยอมให้ “รื้อ-สร้าง” ศาลฎีกาใหม่. / โดย ชาตรี ประกิตนันทการ.

ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 29 ฉบับที่ 5 (มีนาคม 2551) : 132.

❖ 8 ธันวาคม 2549 ประธานศาลฎีกา นายปัญญา ถนอมรอด ได้เสนอโครงการรื้อกลุ่มอาคารศาลฎีกาเดิมบนราชดำเนินใน เพื่อก่อสร้างอาคารศาลฎีกาใหม่ ต่อคณะกรรมการอำนวยการจัดงานเฉลิมพระเกียรติเนื่องในโอกาสเฉลิมพระชนมพรรษา 80 พรรษา 5 ธันวาคม 2550 และที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้โครงการก่อสร้างศาลฎีกาหลังใหม่เป็นหนึ่งในโครงการเฉลิมพระเกียรติฯ บทความเรื่องนี้มีเป้าหมายที่จะแสดงหลักฐานและเหตุผลในมุมมองที่แตกต่างเพื่อเป็นการเปิดประเด็นให้สังคมได้รับรู้ว่า โครงการดังกล่าวมีประเด็นที่มีความซับซ้อนหลายประการทั้งในด้านประวัติศาสตร์ ด้านการอนุรักษ์และพัฒนาเมืองเก่า ด้านวิชาการทางสถาปัตยกรรม ด้านการมีส่วนร่วมของประชาชนต่อนโยบายสาธารณะของภาครัฐ ฯลฯ ซึ่งโครงการนี้เป็นโครงการใหญ่ที่ใช้งบประมาณ 3,700 ล้านบาท อันเป็นเงินจากภาษีของประชาชนทั้งประเทศ การรื้อเพื่อสร้างอาคารใหม่สังคมควรได้รับรู้และมีโอกาสตั้งคำถามอย่างรอบด้านถึงความเหมาะสม และมีการศึกษาสภาพที่แท้จริงของอาคารว่ามีความเสื่อมสภาพจนใช้งานไม่ได้จริงหรือไม่หรือมีเหตุผลด้านอื่นๆ ซึ่งสังคมควรมีสิทธิรับทราบเหตุผลที่แท้จริง เพราะโครงการก่อสร้างด้วยเงินภาษีของประชาชน



## เศรษฐกิจและสังคม

1. “การจัดรูปที่ดินเครื่องมือใหม่ในการพัฒนาเชิงพื้นที่”. / โดย กัญญาวิรุ้ ประยูรสิทธิ และ ไผตรี พันธุ์เพ็ง. ว.เศรษฐกิจและสังคม. ปีที่ 44 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2550) : 49-56.

❖ การจัดรูปที่ดิน เป็นวิธีการหนึ่งที่รัฐจะนำเข้ามามีบทบาทในการพัฒนาพื้นที่เพื่อรองรับการขยายตัวของเมือง เพื่อให้ขยายเมืองไปอย่างมีประสิทธิภาพและสอดคล้องกับผังเมือง การจัดรูปที่ดินยังเป็นที่แพร่หลายและใช้ได้ผลดีในหลายๆ ประเทศ เช่น เยอรมัน ญี่ปุ่น ออสเตรเลีย เกาหลีใต้ ไต้หวัน และ อินเดีย โดยมีหัวใจสำคัญอยู่ที่การปันส่วนที่ดิน (Land Contribution) การจัดรูปแปลงที่ดินใหม่ (Land Replotting) และกระบวนการดำเนินการที่เป็นธรรม ในบทความยังมีเนื้อหาที่กล่าวถึงลักษณะของพื้นที่ใดที่จะสามารถใช้วิธีการจัดรูปที่ดินได้ รวมไปถึงผลประโยชน์ที่จะเกิดขึ้นหากสามารถทำการพัฒนาพื้นที่ โดยวิธีการจัดรูปที่ดินได้สำเร็จ

2. “ธรรมาภิบาลกับการท่องเที่ยวชุมชน”. / โดย สำนักพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมภาคเหนือ. ว.เศรษฐกิจและสังคม. ปีที่ 44 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2550) : 57-67.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอเกี่ยวกับหลักธรรมาภิบาล 4 เรื่อง อันได้แก่ ความโปร่งใส (Transparency) การทำงานอย่างมีหลักการและเหตุผล อธิบายได้ (Accountability) การมีส่วนร่วม (Participation) และความสามารถคาดการณ์ได้ (Predictability) ที่จะสามารถนำมาประยุกต์ใช้ในการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวชุมชนเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน พร้อมทั้งได้คัดเลือกจังหวัดน่านเป็นพื้นที่กรณีศึกษา โดยจากการศึกษาพบว่าชุมชนมีกลไกในการทำงานที่โปร่งใส มีการร่วมกันคิดร่วมกันตัดสินใจ ในการประชุมแต่ละครั้งจะมีการจดบันทึกไว้ มีการตั้งคณะกรรมการเพื่อเป็นคณะหลักในการดำเนินงาน มีการติดตามและประมวลผลร่วมกัน ชาวบ้านแต่ละคนจะรู้ว่าต้องทำอะไรและจะได้รับคำตอบแทนทำใด และต้องส่งเข้ากองทุนเป็นจำนวนเท่าใด ดังนั้น ชุมชนบ้านดอนมูล ต.ศรีภูมิ อ.ท่าวังผา จ.น่าน จึงประสบความสำเร็จในการนำหลักธรรมาภิบาลไปประยุกต์ใช้กับการท่องเที่ยวชุมชน และจะก่อให้เกิดการพัฒนาที่ยั่งยืนในลำดับต่อไป



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

3. “พื้นที่ชายฝั่งทะเลตะวันออก : อดีต ปัจจุบัน และอนาคต”. / โดย สุนิสา บุญโยภาส, ว.เศรษฐกิจ และสังคม. ปีที่ 44 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2550) : 32-40.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอเกี่ยวกับความเป็นมา กลยุทธ์พัฒนาพื้นที่บริเวณชายฝั่งทะเลตะวันออก (Eastern Seaboard : ESB) และบทเรียนที่ได้จากการพัฒนาที่ผ่านมา เพื่อเป็นแนวทางกำหนดประเด็นที่ควรคำนึงสำหรับการพัฒนาในระยะต่อไปได้อย่างเหมาะสม

4. “พื้นที่ชายฝั่งทะเลภาคใต้ ยุทธศาสตร์การพัฒนาพื้นที่ในระยะยาวของประเทศ”. / โดย บุญชัย

ฉัตรประเทืองกุล, ว.เศรษฐกิจและสังคม. ปีที่ 44 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2550) : 22-31.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอเกี่ยวกับยุทธศาสตร์การพัฒนาพื้นที่ชายฝั่งทะเลภาคใต้ โดยเน้นการพัฒนาให้เป็นฐานเศรษฐกิจใหม่ของประเทศ โดยพัฒนาให้สอดคล้องกับธรรมชาติของแต่ละพื้นที่ และจะต้องสนับสนุนระบบโครงสร้างพื้นฐานที่เหมาะสมเพียงพอ และได้รับการยอมรับจากชุมชน โดยจะต้องดูแลรักษาสีเขียวอย่างเข้มงวดด้วยเช่นกัน การพัฒนาอาจเริ่มจากอุตสาหกรรมแปรรูปและบริการที่ใช้วัตถุดิบหรือทรัพยากรที่มีในพื้นที่ก่อน สำหรับอุตสาหกรรมใหญ่ควรเลือกที่มีศักยภาพ และมีแนวโน้มที่จะสามารถเติบโตต่อไปได้อีกในอนาคต

5. “พื้นที่พิเศษถนนราชดำเนิน ตัวอย่างการอนุรักษ์แหล่งประวัติศาสตร์และโบราณสถาน”. / โดย

อำนาจ พลเดชา และ จิราภรณ์ ศรีจันทร์. ว.เศรษฐกิจและสังคม. ปีที่ 44 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2550) : 42-48.

❖ นำเสนอกรอบแนวคิดการศึกษาความเหมาะสมของพื้นที่ในการพัฒนาพื้นที่พิเศษถนนราชดำเนิน โดยสรุปสาระสำคัญดังนี้ 1) การศึกษาความเหมาะสมของพื้นที่ในการพัฒนา 2) การวิเคราะห์ผลกระทบและการเปลี่ยนแปลง 3) การพัฒนาด้านสังคมและชุมชน 4) การปรับปรุงพื้นที่และอาคาร 5) การพัฒนาด้านการท่องเที่ยว 6) การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน 7) กลไกการบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษถนนราชดำเนิน



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

6. “ยุทธศาสตร์การพัฒนาพื้นที่เพื่อรองรับการขยายตัวของอุตสาหกรรมและบริการของประเทศไทย

อนาคต”. / โดย เดิมทรัพย์ เตละกุล. ว.เศรษฐกิจและสังคม. ปีที่ 44 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2550) : 4-14.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอเกี่ยวกับยุทธศาสตร์ในการพัฒนาพื้นที่เพื่อรองรับการขยายตัวของอุตสาหกรรมและบริการของประเทศไทย ในบริเวณพื้นที่ชายฝั่งทะเลภาคตะวันออก พื้นที่ชายฝั่งทะเลภาคตะวันตก และพื้นที่ชายฝั่งทะเลภาคใต้ โดยมีประเด็นที่ใช้สำหรับการพิจารณาเลือกพื้นที่พัฒนาเบื้องต้น ดังนี้ 1) อุตสาหกรรมและบริการที่ต้องการให้เกิดขึ้นว่าเป็นกิจกรรมชนิดใด เพราะเป็นสิ่งที่กำหนดลักษณะทางกายภาพและที่ตั้ง จากนั้นจึงจะพัฒนาพื้นที่ขึ้นมารองรับ 2) ลักษณะกายภาพและที่ตั้ง 3) สภาพทางเศรษฐกิจในพื้นที่ 4) สภาพทางสังคม ในด้านประชากร ชุมชนเมือง แรงงาน การศึกษา สาธารณสุขและความมั่นคง 5) ความพร้อมของโครงสร้างพื้นฐาน 6) ผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมและความมั่นคงของฐานทรัพยากร 7) การได้มาของที่ดิน 8) การยอมรับของประชาชนในพื้นที่และภาคีการพัฒนา และนอกจากนี้ยังนำเสนอแนวโน้มของอุตสาหกรรมและบริการที่มีศักยภาพในอนาคต มีความสามารถในการแข่งขันและน่าสนใจ เช่น อุตสาหกรรมปิโตรเคมีและพลาสติก ยานยนต์และชิ้นส่วนหลัก สิ่งทอและเครื่องนุ่งห่ม เป็นต้น และมีทิศทางการวางยุทธศาสตร์โดยพิจารณาจากวัตถุประสงค์ที่ต้องการ เพื่อมุ่งเน้นการพัฒนากิจกรรมบางประเภท โดยพิจารณาจากขีดจำกัดของกิจกรรมและพื้นที่ และประการสุดท้าย ศึกษาวางแผนในลักษณะคู่ขนาน โดยศึกษาเพื่อหาทั้งประเภทของกิจกรรมที่มีศักยภาพ และพื้นที่ที่มีศักยภาพไปพร้อมกัน

7. “ยุทธศาสตร์ความมั่นคงชายแดนกับความมั่นคงของประเทศ”. / โดย ทศนิษฐ์ โรจน์คุรีเสถียร และ จูติพงษ์ นิยมเสน. ว.เศรษฐกิจและสังคม. ปีที่ 44 ฉบับที่ 3 (กรกฎาคม-กันยายน 2550) : 15-21.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอเกี่ยวกับยุทธศาสตร์ความมั่นคงชายแดน (พ.ศ. 2550-2554) ซึ่งในความสัมพันธ์กับการพัฒนาศักยภาพของคนชุมชน และมีลักษณะสำคัญในการใช้เป็นกรอบแนวทางการดำเนินงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อสนับสนุนให้เกิดงานพัฒนาเพื่อเสริมความมั่นคงในพื้นที่ชายแดน ชายฝั่งทะเลและเกาะแก่งต่างๆ สามารถดำเนินไปอย่างราบรื่นและมีประสิทธิภาพ โดยการมีส่วนร่วมจากทุกฝ่ายให้บังเกิดผลในทางปฏิบัติได้อย่างเป็นรูปธรรม



## สรรพากรสาส์น

### 1. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการปรับปรุงกฎหมายภาษีสำดับรอง”. / โดย จิรศักดิ์ รอดจันทร์.

ว.สรรพากรสาส์น. ปีที่ 55 ฉบับที่ 1 (มกราคม 2551) : 63-73.

❖ บทความเรื่องนี้เป็นบทสรุปจากงานวิจัยศึกษาเปรียบเทียบกฎหมายภาษีสำดับรองของประเทศไทยและประเทศอังกฤษ ซึ่งกฎหมายภาษีสำดับรองเป็นกฎหมายอีกประเภทหนึ่งที่นอกเหนือจากกฎหมายแม่บทที่ออกโดยรัฐสภา ทั้งนี้ทั้งนั้นกฎหมายภาษีสำดับรองมีทั้งข้อดีและข้อเสียต่อระบบกฎหมาย ผู้เขียนได้เสนอแนะแนวทางบางประการเพื่อปรับปรุงแก้ไขข้อเสียเหล่านั้นดังตัวอย่างต่อไปนี้ คือ ไทยควรจำกัดขอบเขตของกฎหมายภาษีสำดับรอง กล่าวคือ ไม่ควรขยายไปถึงเรื่องโครงสร้างที่สำคัญของภาษี ควรจำกัดหน้าที่เฉพาะในการกำหนดรายละเอียดทางเทคนิคเพื่อสนับสนุนการทำงานของพระราชบัญญัติภาษีเท่านั้น

### 2. “สหราชอาณาจักรวางแนวทางใหม่ในการควบคุมดูแลเรื่องการกำหนดราคาโอน”. /โดย ยาริกา

เรื่องศิริ และ เรื่องฤทธิ เรื่องเนตร. ว.สรรพากรสาส์น. ปีที่ 55 ฉบับที่ 1 (มกราคม 2551) : 75-81.

❖ เสนอเนื้อหาเกี่ยวกับวงการภาษีในประเทศต่างๆ ทั่วโลก ที่เป็นประโยชน์ต่อผู้ที่สนใจในเรื่องของภาษี ทั้งในทวีปยุโรปและเอเชีย อย่างประเทศอังกฤษ เยอรมัน จีน ภูเก็ต และ อินเดีย เป็นต้น ส่วนใหญ่จะเป็นข่าวการออกกฎหมายฉบับใหม่ หรือการปรับเปลี่ยนนโยบายทางภาษีของประเทศนั้นๆ

### 3. “5 ข้อภาษี ฟังระวังหลังปีใหม่”. / โดย มงคล ขนาดนิต. ว.สรรพากรสาส์น. ปีที่ 55 ฉบับที่ 1

(มกราคม 2551) : 16-24.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอเกี่ยวกับข้อภาษีที่ฟังระวัง ในช่วงเทศกาลวันขึ้นปีใหม่ จะมีบรรดาเงินได้พึงประเมินต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นประเภท เงินสด เช่น เงินโบนัส ประเภทที่เป็นทรัพย์สิน เช่น กระเป๋า ของขวัญ หรือของชำร่วยต่างๆ หรือประเภทที่เป็นประโยชน์เพิ่ม เช่น การท่องเที่ยวโดยนายจ้างจัดให้ ล้วนแล้วแต่ถือเป็นการได้รับเงินได้พึงประเมินแล้วทั้งสิ้น และเงินเหล่านั้นบางประเภทได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา เพราะเป็นเงินได้พึงประเมินที่ได้รับจากการให้โดยเสน่หาเนื่องในพิธีหรือโอกาสเทศกาลแห่งขนบธรรมเนียมประเพณี จะได้รับการยกเว้นภาษีตามมาตรา 42 (10) แห่งประมวลรัษฎากร แต่อีกหลายประเภทก็ไม่มีบทกฎหมายใดที่จะกำหนดให้ยกเว้นภาษีผู้ที่



ได้รับจึงต้องนำมาคำนวณรวมภาษีด้วย และขณะเดียวกันผู้ที่เป็นฝ่ายให้สิ่งของก็จะมีภาระภาษีในบางประการ บางกรณี เช่นกัน

# สารคดี

1. **เขาแผงม้า ก่อนจะกลายเป็นตำนานอีกครั้ง**. / โดย ณรงค์ สุวรรณรงค์. ว.สารคดี. ปีที่ 23 ฉบับที่ 276 (กุมภาพันธ์ 2551) : 118.

❖ เขาแผงม้า เป็นชื่อที่ชาวบ้านเรียกเทือกเขาที่มีลักษณะคล้ายแผงคอม้า มีอาณาเขตเชื่อมต่อกับอุทยานแห่งชาติเขาใหญ่ ในอดีตเป็นป่าดิบชื้นอุดมสมบูรณ์ ต่อมาถูกบุกรุกกลายเป็นป่าเสื่อมโทรม ฤดูแล้งประสบปัญหาไฟไหม้ หลังจากมูลนิธิคุ้มครองสัตว์ป่าและพรรณพืชแห่งประเทศไทยในพระบรมราชินูปถัมภ์เข้าร่วมโครงการปลูกป่าถาวรเฉลิมพระเกียรติฯ ในพื้นที่เขาแผงม้า เมื่อปี 2537 ทำให้ป่าเสื่อมโทรมเริ่มฟื้นตัว พรรณไม้ต่างๆ เจริญเติบโตขึ้นจนทำให้สัตว์ป่าเริ่มกลับเข้ามาอยู่อาศัยและหากิน โดยเฉพาะการกลับมาของกระทิงฝูงใหญ่ ซึ่งเป็นข้อพิสูจน์ว่าป่าบนเขาแผงม้าฟื้นตัวมีแหล่งอาหารสำหรับสัตว์ป่า แต่ปัจจุบันเขาแผงม้ากำลังเผชิญกับสถานการณ์น่าวิตก คือ ภาวะที่สัตว์ผู้ล่ามีน้อยเกินไป ซึ่งในระบบนิเวศนั้นสัตว์ผู้ล่าจะทำหน้าที่ควบคุมประชากรสัตว์กินพืชให้อยู่ในภาวะที่เหมาะสมไม่เช่นนั้นพืชอาหารจะไม่เพียงพอ ปัญหาการจัดการพื้นที่เพื่อเพิ่มปริมาณพืชอาหารจึงเป็นสิ่งที่ผู้เกี่ยวข้องต้องหาแนวทางแก้ไข เพื่อให้คนป่าและสัตว์ได้อยู่ด้วยกันอย่างยั่งยืน

2. **“ตำนานฝ้าย”**. ว.สารคดี. ปีที่ 23 ฉบับที่ 276 (กุมภาพันธ์ 2551) : 80.

❖ ตำนานเกี่ยวกับฝ้ายมีมานานเมื่อประมาณ 1,000 ปี โดยชาวยุโรปยุคกลางที่เดินทางไป ตะวันออกไกลและพบการปลูกพืชที่มีผลสุกแล้วภายในจะมีลูกแกะน้อยสีขาวปุกปุยสามารถนำไปทอผ้าได้ ต่อมาในยุคเรอเนซองซ์มนุษย์เริ่มเรียนรู้ธรรมชาติมากขึ้น โดยเฉพาะการเรียนรู้เรื่องพฤกษศาสตร์ จนทำให้เกิดการศึกษาค้นคว้าของนักพฤกษศาสตร์ในยุโรป และพบว่าพืชที่มีผลเป็นลูกแกะสีขาวนั้นมีอยู่จริงในอินเดีย และชาวเอเชียเรียกว่าต้นฝ้ายในสำหรับทอผ้านุ่มๆ สำหรับสหรัฐอเมริกาฝ้ายมีความสำคัญต่ออุตสาหกรรมสิ่งทอ จนทำให้นายจ้างต้องใช้แรงงานทาสนิโกรจำนวนมากในไร่ฝ้าย นำไปสู่การกบฏและเหยียดผิวจนเกิดสงครามกลางเมือง จนในที่สุดประธานาธิบดี Abraham Lincoln ต้องประกาศเลิกทาส ต้นฝ้ายจึงมีบทบาทในการเปลี่ยนประวัติศาสตร์ของสหรัฐอเมริกาซึ่งเป็นประเทศที่ปลูกฝ้ายมากเป็นอันดับ 2 ของโลก สำหรับประเทศไทยรัฐบาลได้



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ส่งเสริมการปลูกฝ้ายมาตั้งแต่ปี 2453 โดยใช้ฝ้ายพันธุ์พื้นเมืองและต่อมาได้มีการจัดตั้งโรงหีบฝ้ายและโรงปั่นด้ายขึ้น รวมทั้งมีการส่งเสริมจากภาครัฐทำให้เกษตรกรหันมาปลูกฝ้ายกันอย่างกว้างขวาง

3. “ผ่าตัดแปลงเพศ ผ่าตัดชีวิต หญิงในร่างชาย”. / โดย เกษร สิทธิหนิว. ว.สารคดี. ปีที่ 23 ฉบับที่ 276 (กุมภาพันธ์ 2551) : 40.

❖ นำเสนอสารคดีการผ่าตัดแปลงเพศ วิทยาการทางการแพทย์สมัยใหม่ที่ทำให้ผู้ชายข้ามผ่านไปสู่การเป็นหญิง ผู้เขียนได้สะท้อนให้เห็นว่ากระบวนการแปลงเพศไม่ได้สิ้นสุดเพียงเจ้าของร่างกายเพียงคนเดียว แต่ยังมีเรื่องสังคมรอบข้างที่มีความคาดหวัง ตั้งคำถาม รวมถึงกฎเกณฑ์ต่างๆ ของสังคม トラบแท่ที่ยังอยู่ในสังคม พร้อมกันนี้ผู้เขียนได้หยิบยกทฤษฎีจิตวิเคราะห์ของฟรอยด์มาอธิบายประกอบ เพื่อให้เห็นรูปแบบของสังคมวัฒนธรรมที่กำหนดพัฒนาการทางบุคลิกภาพของมนุษย์ตั้งแต่แรกเกิดจนเป็นผู้ใหญ่ ขณะเดียวกันก็ได้นำเสนอความรู้ทางวิทยาศาสตร์การแพทย์ เพื่ออธิบายถึงความหมายของ “กระเทย” ซึ่งถือว่าเป็นโรคชนิดหนึ่ง สำหรับประเทศไทยการผ่าตัดแปลงเพศมีขึ้นครั้งแรกปี 2515 และมีจำนวนเพิ่มมากขึ้นในปัจจุบันเพราะสังคมไทยมีความเชื่อว่าบุคคลที่เกิดมาผิดเพศเป็นคนที่มีการปฏิบัติต่อคนกลุ่มนี้จึงไม่รุนแรงและโหดร้ายนัก ทำให้สามารถอยู่ร่วมในสังคมได้อย่างปกติเหมือนคนทั่วไป

4. “ถาดึงกาลจะสิ้นแผลตดินแดง”. / โดย จิรัฏฐ์ ประเสริฐทรัพย์. ว.สารคดี. ปีที่ 23 ฉบับที่ 275 (มกราคม 2551) : 118.

❖ แผลตดินแดงก่อสร้างมาตั้งแต่ปี 2494 บนเนื้อที่กว่า 120 ไร่ อยู่ในความดูแลของกรมประชาสัมพันธ์ โดยมีวัตถุประสงค์ในการก่อสร้างเพื่อให้เป็นที่พักอาศัยของคนกรุงเทพฯ ที่ประสบอัคคีภัย และที่พักสำหรับข้าราชการสำนักพระราชวังจากท่าवासูกกรี รวมทั้งยังเป็นที่พักรับการถ่ายโอนพนักงานเก็บขยะที่รับผิดชอบโรงเก็บขยะดินแดง เมื่อเกิดปัญหาแผลตริ้วทำให้ทางการต้องเข้ามาสำรวจและหามาตรการแก้ไขปัญหาเพื่อความปลอดภัยของผู้ที่อยู่อาศัย ซึ่งทำให้เกิดความขัดแย้งทางความคิดระหว่างการทุบทิ้งเพื่อสร้างอาคารใหม่กับกลุ่มที่ต้องการให้ซ่อมแซม ซึ่งภาครัฐและผู้ที่เกี่ยวข้องจำเป็นต้องหาแนวทางแก้ไขปัญหาร่วมกันเพื่อให้ชาวแผลตซึ่งมีประมาณ 40,000 กว่าคน มีที่อยู่อาศัยที่ปลอดภัยและมั่นคง



## เอกสารภาษีอากร

1. “การหักค่าลดหย่อนดอกเบี้ยเงินกู้ยืม”. / โดย สมเดช โรจน์คุริเสถียร. ว.เอกสารภาษีอากร. ปีที่ 27 ฉบับที่ 318 (มีนาคม 2551) : 23-34.

❖ การคำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาจะต้องคำนวณโดยการนำเงินได้พึงประเมินหักด้วยค่าใช้จ่ายและค่าลดหย่อน คงเหลือเป็นเงินได้พึงประเมินสุทธิ ซึ่งจะต้องนำไปคำนวณภาษีเงินได้ที่ต้องเสียตามอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาในการหักค่าลดหย่อนนั้นสามารถหักได้หลายรายการ บทความเรื่องนี้เป็นการอธิบายการหักค่าลดหย่อนในประเภทดอกเบี้ยเงินกู้ยืม ซึ่งแบ่งออกเป็น 3 กรณี คือ **กรณีที่ 1** ยกเว้นภาษีเงินได้สำหรับเงินได้เท่าที่ได้จ่ายเป็นดอกเบี้ยเงินกู้ยืม สำหรับการกู้ยืมเงินเพื่อซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารที่อยู่อาศัย โดยจ้างอาคารที่ซื้อหรือสร้างเป็นประกันการกู้ยืม **กรณีที่ 2** ยกเว้นภาษีเงินได้สำหรับเงินได้เท่าที่ได้จ่ายเป็นดอกเบี้ยเงินกู้ยืมเงินเพื่อซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารที่อยู่อาศัย โดยจ้างอาคารที่ซื้อ หรือสร้างเป็นประกันการกู้ยืมเป็นเงินได้เท่าที่ได้จ่ายเป็นดอกเบี้ยกู้ยืมให้แก่ธนาคารหรือสถาบันการเงินอื่น บริษัทประกันชีวิต สหกรณ์หรือนายจ้าง และ **กรณีที่ 3** ยกเว้นภาษีเงินได้สำหรับเงินได้เท่าที่ได้จ่ายเป็นดอกเบี้ยเงินกู้ยืม สำหรับการกู้ยืมเงินเพื่อซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารที่อยู่อาศัย เป็นเงินได้เท่าที่ได้จ่ายเป็นดอกเบี้ยเงินกู้ยืมให้แก่กองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการตามกฎหมายว่าด้วยกองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการสำหรับการกู้ยืมเงินเพื่อซื้อ เช่าซื้อ หรือสร้างอาคารที่อยู่อาศัย

2. “ภาระภาษีของการระดมทุนโดยการออกหุ้นกู้แปลงสภาพขายแก่นักลงทุนต่างประเทศ”.

/ โดย ฤกษ์ฤทธิ เพชรวรกุล. ว.เอกสารภาษีอากร. ปีที่ 27 ฉบับที่ 318 (มีนาคม 2551) : 92-97.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง ภาระภาษีของการระดมทุนโดยการออกหุ้นกู้แปลงสภาพขายแก่นักลงทุนต่างประเทศ ซึ่งเป็นวิธีการจัดหาเงินให้แก่กิจการต่างๆ ของบริษัทโดยการกันหุ้นสามัญไว้จำนวนหนึ่งเพื่อรองรับการแปลงสภาพขายแก่นักลงทุนต่างประเทศ เมื่อพิจารณาถึงภาระภาษีของหุ้นกู้แปลงสภาพสามารถแบ่งการอธิบายเป็น 2 ส่วน คือ 1) ภาระภาษีอากรของบริษัทซึ่งเป็นผู้ออกหุ้นกู้แปลงสภาพ จะเห็นได้ว่า เมื่อบริษัทได้ออกหุ้นกู้แปลงสภาพขายแก่นักลงทุนต่างประเทศและนักลงทุนต่างประเทศได้จ่ายเงินค่าซื้อหุ้นกู้แปลงสภาพให้แก่บริษัท ผลทางภาษี คือ บริษัทไม่ต้องนำเงินค่าหุ้นกู้ดังกล่าวมาถือเป็นเงินได้พึงประเมินของตนและคำนวณภาษีเงินได้นิติบุคคล และบริษัท



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

สามารถนำเอาภาษีที่ออกแทนนักลงทุนต่างประเทศมาถือเป็นรายจ่ายในการคำนวณกำไรสุทธิ เพื่อลดจำนวนภาษีเงินได้นิติบุคคลของบริษัทลงได้ และ 2) ภาระภาษีอากรของนักลงทุนต่างประเทศที่เป็นผู้ถือหุ้นกู้แปลงสภาพ ซึ่งมี 2 กลุ่ม คือ **กลุ่มแรก** คือ บุคคลธรรมดาที่มีถิ่นที่อยู่ต่างประเทศไทย (ผู้ถือหุ้นกู้แปลงสภาพที่เป็นชาวต่างชาติ) และ **กลุ่มที่ 2** คือ บริษัทต่างประเทศที่ไม่ได้ประกอบกิจการในประเทศไทย (ผู้ถือหุ้นกู้แปลงสภาพที่เป็นบริษัทต่างประเทศ) โดยมีหลักเกณฑ์ในเรื่องภาระภาษีที่แตกต่างกันไป ซึ่งผู้เขียนได้อธิบายเป็นลำดับอย่างละเอียด

### 3. “เมื่อเจ้าหน้าที่กรมสรรพากรใช้อำนาจอายัดเงินฝากของผู้ค้างชำระภาษีเกินกว่าหนี้ภาษีที่ต้องชำระ เจ้าของเงินฝากจะดำเนินการอย่างไรต่อกับกรมสรรพากร”. / โดย สมพงษ์ ตันติรจนาวงศ์.

ว.เอกสารภาษีอากร. ปีที่ 27 ฉบับที่ 318 (มีนาคม 2551) : 117-123.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง คำพิพากษาศาลปกครองในประเด็นที่เจ้าหน้าที่กรมสรรพากรใช้อำนาจอายัดเงินฝากของผู้ค้างชำระภาษีเกินกว่าหนี้ภาษีค้างที่ต้องชำระ ซึ่งเป็นกรณีที่ผู้ฟ้องคดีฟ้องว่าผู้ถูกฟ้องคดีกระทำการอายัดและเบิกเงินจากบัญชีเงินฝากของผู้ฟ้องคดีในบัญชีธนาคารต่างๆ เกินกว่าที่ผู้ฟ้องคดีจะต้องรับผิดชอบในหนี้ภาษีอากรค้างโดยมิชอบด้วยประมวลรัษฎากร มาตรา 12 จึงมีใช้คดีพิพาทเกี่ยวกับภาษีอากรค้างตามนัย มาตรา 7 แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลภาษีอากร และวิธีพิจารณาคดีภาษีอากร พ.ศ. 2528 แต่เป็นคดีพิพาทเกี่ยวกับการกระทำละเมิดของหน่วยงานทางปกครองอันเกิดจากการใช้อำนาจตามกฎหมายตามนัยมาตรา 9 วรรคหนึ่ง (3) แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. 2542 ที่อยู่ในอำนาจพิจารณาพิพากษาของศาลปกครอง ผู้เสียหายที่ได้รับเสียหายสามารถยื่นคำร้องขอต่อกรมสรรพากร ซึ่งเป็นหน่วยงานของรัฐที่ต้องรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ของตนตามมาตรา 11 เพื่อขอให้กรมสรรพากรชดเชยค่าเสียหายที่เจ้าหน้าที่ของตนกระทำละเมิดต่อเจ้าของบัญชีได้

### 4. สัญญาทางธุรกิจกับภาระภาษีอากร “สัญญาซื้อขายที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างพร้อมที่ดิน”.

โดย เพิ่มบุญ แก้วเขียว. ว.เอกสารภาษีอากร. ปีที่ 27 ฉบับที่ 318 (มีนาคม 2551) : 98-105.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง ภาระภาษีอากรในการขายที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างพร้อมที่ดิน ซึ่งแบ่งตามกฎหมายได้เป็น 2 ประเภท คือ ภาระภาษีอากรตามประมวลรัษฎากร และภาระภาษีอากรและค่าธรรมเนียมตามกฎหมายอื่นๆ โดยการคำนวณภาษีตามประมวลรัษฎากรนั้นต้องเสียภาษีทั้งหมด 5 ประเภท ได้แก่ ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาทั้งฝ่ายผู้ขายอสังหาริมทรัพย์และฝ่ายผู้ซื้ออสังหาริมทรัพย์ ภาษีเงินได้นิติบุคคลในกรณีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลเป็นผู้ขายอสังหาริมทรัพย์ ภาษีมูลค่าเพิ่ม



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

โดยปกติของสัญญาซื้อขายที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างพร้อมกับที่ดินนั้นไม่ต้องเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม เว้นแต่กรณีขายพร้อมสิ่งปลูกสร้างและสิ่งปลูกสร้างนั้นมีของแถมที่เป็นทรัพย์สินเคลื่อนที่ได้ (สังหาริมทรัพย์) ภาษีธุรกิจเฉพาะ ถ้าการขายอสังหาริมทรัพย์ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างพร้อมที่ดินเข้าเงื่อนไขของกฎหมายที่เป็นการค้าหรือหากำไรตามประมวลรัษฎากร มาตรา 91/2 (6) ผู้ขายจะต้องมีหน้าที่เสียภาษีธุรกิจเฉพาะด้วยและอากรแสตมป์ โดยปกติต้องเสียค่าอากรแสตมป์ในใบรับตามบัญชีอัตราอากรแสตมป์ เว้นแต่ถ้าผู้ขายเป็นผู้ต้องเสียภาษีธุรกิจเฉพาะก็จะได้รับยกเว้นไม่ต้องเสียค่าอากรแสตมป์ และในส่วนของการคำนวณภาษีและค่าธรรมเนียมตามกฎหมายอื่นๆ นั้นจะต้องเสียค่าธรรมเนียมในการจดทะเบียนการโอนตามประมวลกฎหมายที่ดินในอัตราร้อยละ 2.0 ของราคาประเมินทุนทรัพย์ของกรรมที่ดิน นอกจากนี้ในการซื้อขายอสังหาริมทรัพย์ ผู้ซื้อควรตรวจสอบในเรื่องภาษีโรงเรือนและที่ดิน ภาษีบำรุงท้องที่ และภาษีป้ายด้วย

##### 5. “สิทธิประโยชน์ทางภาษีของผู้สูงอายุ”. / โดย สุพัตรา สืบสม อนันตพงศ์. ว.เอกสารภาษีอากร.

ปีที่ 27 ฉบับที่ 318 (มีนาคม 2551) : 114-116.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึง สิทธิประโยชน์ของผู้สูงอายุที่มีเงินได้พึงประเมินตามประมวลรัษฎากร ซึ่งในการนี้จะกล่าวถึงกรณีได้รับการยกเว้นมี 2 ประการ คือ 1) ผู้สูงอายุได้รับยกเว้นเงินได้พึงประเมินทุกประเภท ซึ่งกำหนดว่าผู้มีเงินได้เป็นผู้อยู่ในประเทศไทย (เกินกว่า 180 วัน) และมีอายุไม่ต่ำกว่า 65 ปี ในปีที่ได้รับสิทธิพิเศษนี้ให้ยกเว้นเงินได้ถึง 190,000 บาท และ 2) ผู้สูงอายุได้รับยกเว้นเงินได้พึงประเมินประเภทดอกเบี้ยเงินฝากธนาคาร ซึ่งกำหนดว่า ต้องเป็นดอกเบี้ยเงินฝากธนาคารในประเทศไทยประเภทเงินฝากประจำที่มีระยะเวลาฝากตั้งแต่หนึ่งปีขึ้นไปได้รับยกเว้นไม่เกิน 30,000 บาท และผู้มีเงินได้จะต้องมีอายุไม่ต่ำกว่า 55 ปี นอกจากนี้ยังอธิบายถึงปัญหาเกี่ยวกับการเลือกเสียภาษีเงินได้สำหรับดอกเบี้ยเงินฝากธนาคาร ซึ่งผู้มีเงินได้ยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาโดยนำเงินได้ประเภทดอกเบี้ยเงินฝากประจำไปรวมคำนวณกับเงินได้ประเภทอื่นๆ ทำให้ต้องเสียภาษีเงินได้สูงกว่าการไม่นำเงินดังกล่าวไปรวมคำนวณด้วย คำวินิจฉัยของคณะกรรมการวินิจฉัยภาษีอากรจึงอนุญาตให้ผู้มีเงินได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาใหม่โดยไม่นำเงินได้ประเภทดอกเบี้ยไปรวมคำนวณกับเงินได้ประเภทอื่นได้ เพื่อความเป็นธรรมแก่ผู้เสียภาษี





## ***FOREIGN POLICY***

1. ***“A world without Islam”***. / by Graham E. Fuller. Foreign Policy. (January-February 2008) : 46-53.

❖ What if Islam had never existed? To some, it’s a comforting thought : no clash of civilizations, no holy wars, no terrorists. Would Christianity have taken over the world? Would the Middle East be a peaceful beacon of democracy? Would 9/11 have happened? In fact, remove Islam from the path of history, and the world ends up exactly where it is today.

2. ***“China’s Currency crunch”***. / by Marvin Goodfriend and Eswar Prasad. Foreign Policy. (January-February 2008) : 84-85.

❖ If China is serious about keeping inflation low and stable, it should adopt a floating exchange rate. In this article, the authors expand the argument to suggest that China’s financial institutions and citizens stand to benefit if the country finally allows its currency value to be determined by market forces.

3. ***“Europe’s Philosophy of failure”***. / by Stefan Theil. Foreign Policy. (January-February 2008) : 54-60.

❖ In France and Germany, students are being forced to undergo a dangerous indoctrination. Taught that capitalism, free markets, and entrepreneurship are savage, unhealthy, and immoral, these children are raised on a diet of prejudice and bias. Rooting it out may determine whether Europe’s economies prosper-or continue to be left behind.



4. **“Vladimir Putin”**. / by Lilia Shevtsova. Foreign Policy. (January-February 2008) : 34-40.

❖ He’s been called a despot, a menace, and even a murderer. But Vladimir Putin’s half-baked autocratic regime won’t rule Russia forever. After nearly a decade in power, Putin is more isolated than ever. Will he step down, leaving behind a paralyzed political system and a bootless economy? Or will he continue the charade of phony democracy that has brought him this far?

5. **“What America must do?”**. Foreign Policy. (January-February 2008) : 62-74.

❖ Anger, resentment, and fear have replaced the respect the world once held for the United States. So, Foreign Policy compiles 12 essays from the world’s leading thinkers to answer a single question : What one policy or gesture can the next president of the United States make to improve America’s standing in the world?



1. **“Breakthrough ideas for 2008”**. Harvard Business Review. (February 2008) : 17-44.

❖ Consumer-producers will be the bricks for building a peer-to-peer economy. Experts still solve certain problems better than computers or crowds do. Gen Y workers are drawn to jobs that compensate them for tasks, not time. Alternate reality games could become the new operating systems for real-world business. China’s second-tier cities are an untapped mass market and other thought-provoking ideas.

2. **“Managing demographic risk”**. / by Rainer Strack, Jens Baier, and Anders Fahlander. Harvard Business Review. (February 2008) : 119-128.

❖ The workforce is aging rapidly. When employees begin retiring in droves, many companies will face severe talent shortages. Managers need to pinpoint now where critical gaps will open and prepare a strategy for closing them.



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.



3. ***“The corporate brand : help or hindrance?”***. / by Chekitan S. Dev. Harvard Business Review. (February 2008) : 49-58.

❖ Each of Lilypad’s boutique hotels has its own sense of place and definition of customer experience. By putting greater emphasis on the corporate brand, the company could gain tremendous scale efficiencies and possibly increase guest visits-but does one brand really fit all? The author tries to illustrate the potential for corporate brands to be both a help and a hindrance.

4. ***“The existential necessity of midlife change”***. / by Carlo Strenger and Arie Ruttenberg. Harvard Business Review. (February 2008) : 82-90.

❖ Contrary to popular belief, middle age heralds neither the beginning of the end nor a magical transformation-but it does offer new opportunities for personal growth. As life expectancy in the West increases, executives in midlife must plan realistic second lives and careers. Their employers need to help them.

5. ***“The new leader’s guide to diagnosing the business”***. / by Mark Gottfredson, Steve Schaubert, and Hernan Saenz. Harvard Business Review. (February 2008) : 62-73.

❖ Before CEOs and general managers can improve business performance, they need to assess their companies’ strengths and weaknesses, as well as the threats and opportunities they face. This template will show them where they’re starting from and help them get where they want to go. The authors simplify this process and offer a “systematic diagnostic template that can be tailored as necessary.” With four principles-analyzing cost and prices, evaluating competitive position, understanding the industry’s profit pool, and simplifying. This article presents a clear path through the diagnostic process and into the world of improved business strategies.



# การคลุมถุงชน



“จุดประสงค์ของการแต่งงานไม่ใช่เพียงเพื่อมีลูกและเลี้ยงให้โตในทุกสังคมการแต่งงานเป็นวิถีทางสำคัญในการผูกพันครอบครัวเข้าไว้ด้วยกันในการกำหนดว่าใครจะเป็นคนได้สืบทอดสิทธิทรัพย์สินสมบัติและอำนาจต่อไป”

ก่อนศตวรรษที่ 18 ชาวยุโรปส่วนใหญ่คิดว่าความรักควรจะเกิดขึ้นหลังการแต่งงาน ไม่ใช่การแต่งงานเกิดขึ้นตามความรักการสมรสต้องอาศัยการยอมรับทางสังคมและกฎหมาย อาจกล่าวได้ว่ายุโรปในยุคกลางนั้นคุ้นเคยกับทัศนคติความรักหวานซึ้ง ดังเช่นที่ปรากฏอยู่ในเนื้อเพลงและบทกวีต่างๆ แต่ความรักนั้นไม่เกี่ยวอะไรกับการแต่งงาน ความรักเป็นเรื่องชั่วสาวที่โก้หรูของสังคมคนชั้นสูง

## ภาพธรรมเนียมสู่ความรักที่แท้จริง

ในชุมชนส่วนใหญ่ มีพ่อสื่อแม่สื่อเป็นคนจัดการหรือเจรจาตกลงให้มีการแต่งงานระหว่างครอบครัวหรือตระกูล ดังเช่นประเพณีในสังคมจีน โดยเฉพาะในครอบครัวชนชั้นสูง การแต่งงานมีจุดมุ่งหมายเพื่อเกื้อกูลผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจหรือเป็นพันธมิตรทางการเมืองแก่กัน พ่อแม่มีสิทธิที่จะจัดการกับชีวิตของลูกตามใจชอบ โดยเฉพาะกับลูกสาว แม้ว่า โรมิโอโอกับจูเลียต ของเชกสเปียร์จะแสดงถึงโศกนาฏกรรมความรัก แต่ก็แทบจะไม่มีหลักฐานใดจากทั่วโลกที่แสดงว่ามีเจ้าสาวและเจ้าบ่าวคัดค้านการแต่งงานแบบคลุมถุงชน หรือว่าการคลุมถุงชนนำไปสู่การแต่งงานที่ล้มเหลว มีภายิตเก่าแก่สอนว่า “จงอย่าแต่งงานเพื่อเงิน แต่งงานกับคนที่มั่งมีเงิน” ในประเทศอื่นๆ พัฒนาการของอุตสาหกรรมใหม่ในญี่ปุ่นตั้งแต่ศตวรรษที่ 16 ได้แปรเปลี่ยนธรรมเนียมเรื่องการแต่งงานไป นั่นคือครอบครัวมีเหตุผลทางเศรษฐกิจที่ต้องเก็บลูกสาวเอาไว้ช่วยปั่นด้ายและทอผ้า ผลคืออายุโดยเฉลี่ยของผู้หญิงเมื่อแต่งงานเพิ่มขึ้นจาก 21 เป็น 24 ปี เมื่อปัจเจกนิยมเฟื่องฟูขึ้นในยุโรประหว่างสามร้อยปีที่ผ่านมา การแต่งงานเพื่อความรักจึงมีชัยแม้แต่ในตระกูลขุนนางซึ่งมี


มรดกตกทอดและการสืบตระกูลเป็นเรื่องสำคัญยิ่ง เมื่อขอมให้หนุ่มสาวมีสิทธิจะเลือกคู่ของตัวเองได้ จึงต้องมีวิธีหาหนทางในการเกี่ยวพาราสีเพื่อเปิดโอกาสให้หนุ่มสาวได้พบปะกัน ดังนั้น จึงมีงานแต่งงานและงานเลี้ยงน้ำชาในนิยายช่วงศตวรรษที่ 18 ดังเช่นในนิยายของเจน ออสเติน

## ยังคง “จีนคาน”

อย่างไรก็ตาม การเปลี่ยนแปลงจากการคลุมถุงชนมาเป็นการเลือกคู่ด้วยตนเอง หมายความว่า จะมีคนชั้นกลางและพวกผู้ดีที่ไม่ได้แต่งงานเพิ่มจำนวนขึ้น “ปัญหาสาวที่นทิก” เป็นแรงผลักดันอย่างหนึ่งต่อขบวนการเรียกร้องสิทธิสตรีในยุควิกตอเรีย ในคริสต์ศาสนา เพศสัมพันธ์ก่อนแต่งงานและนอกสมรสเป็นบาปและการมีลูกนอกสมรสเป็นเรื่องน่าอับอายสุดสุด แต่นับจากศตวรรษที่ 18 เป็นต้นมา เรื่องนี้ก็กลับกลายเป็นสิ่งปกติสำหรับหนุ่มสาวจากชนชั้นกรรมกรที่จะมีเพศสัมพันธ์กัน ก่อนศตวรรษที่ 18 การแต่งงานจะถูกกฎหมายและถูกประเพณีถ้าหากคู่รักประกาศตนเป็นสามีภรรยากันต่อหน้าสักขีพยาน หรือประกอบพิธีกรรมบางอย่าง เช่น กระโดดถอยหลังข้ามไม้กวาดในที่สาธารณะ

## จนกว่าความตายจะมาพราก

ในศตวรรษที่ 19 การแต่งงานสามารถจดทะเบียนสมรสได้ในหลายประเทศ ในกรณีของการแต่งงานที่ล้มเหลว การแยกกันอยู่นั้นสามารถทำได้ แต่การหย่าขาดจากกันโดยไปแต่งงานใหม่ได้นั้นไม่เป็นที่ยอมรับนัก ในอังกฤษก่อนศตวรรษที่ 19 การหย่าร้างต้องผ่านความเห็นชอบจากรัฐสภา ในสมัยวิกตอเรีย ผู้ชายขอหย่าได้โดยร้องเรียนว่าภรรยาไม่ซื่อ แต่ภรรยาที่ขอหย่าจะต้องพิสูจน์มากกว่านั้นว่าสามีกระทำการทารุณโหดร้าย แน่แน่นอนว่าผู้หญิงที่แต่งงานแล้วจะตกอยู่ในภาวะเสียเปรียบทางกฎหมายมาเป็นเวลานาน แต่ในสังคมแถบเมดิเตอร์เรเนียน เป็นเรื่องที่ยอมรับกันว่าหญิงชั้นสูงที่แต่งงานแล้วอาจจะมีชู้ได้เมื่อได้ให้กำเนิดทายาทแก่สามีแล้ว แมรีโวลสโตนคราฟต์ นักบุกเบิกสิทธิสตรีในศตวรรษที่ 18 ให้ทัศนะว่าการแต่งงานเป็นเรื่องของการถูกกดขี่และไม่ผิดอะไรกับการขายตัวโดยมีทะเบียนสมรส

 (คัดเลือกบทความ โดย นางสาวศินี มั่นกล้า)  
เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 6

## บรรณานุกรม

“กองทัพนิรันดรของจีน,” ใน สารานุกรมประวัติศาสตร์โลก. หน้า 103. กรุงเทพฯ : ริดเดอร์สไคเจสท์ (ประเทศไทย), 2544.



## คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

จัดทำสาระสังเขปโดย

จัดพิมพ์โดย

จัดทำรูปเล่มโดย

จัดทำโดย

พิมพ์ที่

❖ นายจรุ พันธ์เป็รื่อง รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

❖ นางวิจิตรา วัชรภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ

❖ นางสาวอารีรัตน์ วิชาช่าง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

❖ นางณิชาณี คุณฉลาด บรรณารักษ์ 8 ว.

❖ นางสาวพจพิณ พรมเยี่ยม บรรณารักษ์ 6

❖ นางสาววิจิตรา ประยูรวงษ์ บรรณารักษ์ 4

❖ นางสาววัชรภาพร ยอดมิ่ง นิติกร 3

❖ นางสาวรติกร แจ็กไว้น นิติกร 3

❖ นางสาวศินี มั่นกลัด เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 6

❖ นางสาวญานิกา เฟื่องฟู่ง เจ้าหน้าที่งานธุรการ 5

❖ นางสาวสุพัฒดา สุภาพ เจ้าหน้าที่ธุรการ 3

❖ นางสาวปรมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 1

❖ นางสาวกวี ช่างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4

❖ นางสาวพาลีณี สุขช่วย เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 1

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร